

CAÑONEOS EN EL FRENTE ITALIANO

La acción de los rusos en el Cáucaso y Persia

EN LOS BALKANES NO HAY VARIACION

EN ASIA

En los Balkanes

En Montenegro.

GINEBRA, 2. Noticias de origen alemán dan cuenta de graves desórdenes y luchas en las calles de Domilgrad y Podgoritz.

La Prensa alemana, repuesta ya de la alegría excesiva y de las vastas esperanzas que le habían dado la noticia de la capitulación montenegrina, muestra su decepción con cólera é injuria.

Algunos periódicos acusan al Rey Nicolás de haber jugado con dos barajas y dejado en Montenegro, al marchar, un Gobierno provisional, del que podrá más tarde aceptar ó rechazar sus arreglos con Austria.

Según otros, la pretendida capitulación sólo ha sido un medio para ganar tiempo. Mientras que los viejos territoriales rendían sus armas, el Rey y el verdadero ejército se ponen en seguridad.

«Esta estafa del Rey Nicolás es lo que se ha visto más grande en esta guerra.»

Generales asesinados?

LONDRES, 2. Comunican de Roma que, según informaciones directas de Cetina, el general Becer y el mayor Lompar, que tomaron parte en las negociaciones de la capitulación, han sido asesinados en sus casas.

Los bandos en que se anuncia la capitulación y que estaban pegados en las paredes de las casas, fueron arrancados.

Las autoridades austriacas han detenido á algunas personas complicadas en este asunto, habiendo sido ya ejecutadas algunas.

Alrededor de Sofía.

MILAN, 2. Comunican de Sofía que un soldado serbio, prisionero de los búlgaros, que ha conseguido huir, ha llegado á Salónica.

Dijo que los búlgaros trabajan activamente para poner á Sofía en estado de defensa, y que fortifican la capital en todas direcciones.

Bajo la dirección de los alemanes, construyen trincheras y obras de defensa á lo largo de toda la frontera griega.

En Petrijch, cerca de Guegheli, no hay más que una división búlgara, porque los 15.000 alemanes que había fueron enviados con urgencia al frente ruso.

En Corfú.

SALONICA, 2. Han llegado á Corfú los socorros necesarios. Se dispone de 1.500 camas. Se construyen barracones en Vido, esperándose que pronto estén terminados.

La situación exacta de Montenegro es que una parte del ejército ha depuesto las armas y ha vuelto á sus trabajos del campo, mientras que la otra parte está resuelta á continuar combatiendo, unidos á los serbios que están en Albania.

Algunos montenegrinos están allí ya, y aseguran que dos batallones austríacos están á dos días de marcha de Durazzo.

La ocupación del fuerte de Kara-Burun.

MILAN, 2. El corresponsal en Salónica de *Il Corriere della Sera* da los siguientes detalles acerca de la ocupación de Kara-Burun por las tropas francesas:

Tres oficiales franceses presentaron al comandante del fuerte una carta en la cual el Estado Mayor de los aliados pedía la evacuación de la fortaleza.

El comandante griego respondió que no podía abandonar su puesto sin orden expresa de sus superiores y trató de comunicar telefónicamente con el comandante del tercer Cuerpo de ejército.

Pero el teléfono estaba cortado ya. El comandante griego se encontraba aislado, pues, y mientras en la localidad de Bakgec-Ilfik se celebraba el coloquio, la escuadra operaba ante la fortaleza el desembarco de 150 marinos ingleses, franceses, italianos y rusos, provistos de artillería.

El coronel francés Courier dijo al jefe griego:

«Nuestro acto no tiene nada de hostil. Se impone en interés de los aliados y en el de la misma Grecia.» Y mientras era retenido en Bakgec-Ilfik, las tropas de los aliados marchaban sobre Kara-Burun, donde llegaron á las ocho.

Los 200 soldados griegos de la guarnición estaban fuera del fuerte. El centinela les dió el alto; pero los que llegaban continuaron avanzando.

El coronel de artillería griego Lelakis se presentó al jefe de las fuerzas aliadas, diciéndole que como carecía de órdenes le era imposible abandonar el fuerte. El coronel Courier respondió:

«En tal caso tendremos que apelar á la fuerza.»

«¿Tendís la orden?»—preguntó el jefe griego.

«Sí.»

«Queréis confirmármela por escrito?»

«No hay inconveniente.»

Y el jefe francés escribió la orden que había recibido, remitiendo el documento al coronel Lelakis, el cual, juzgando superfluo en tales circunstancias resistir, no se opuso á la ocupación.

Algunos minutos después las tropas y el material de los aliados ocupaban la fortaleza, y al son de las cornetas presentaron armas al jefe de la guarnición griega. Este se alejó, haciendo el saludo á la bandera, que dejó bajo la custodia de un piquete y subió á bordo de un vapor que le condujo á Salónica.

El pequeño fuerte de Kum-Kalé fué ocupado igualmente por un destacamento inglés.

Proclamas austriacas.

PETROGRADO, 2. Comunican de Dorokhoi (Rumanía), con fecha 20 de enero, que un gran aerostato austriaco de papel cayó en Hudesskhoi.

Ese globo llevaba una enorme cantidad de proclamas, escritas en lengua rusa y polaca, invitando á los soldados moscovitas á deponer las armas, porque las Potencias centrales están victoriosas en todos los frentes.

Estas proclamas terminaban afirmando que el japonés estaba en camino de volver sus armas contra Rusia y que los grandes cañones japoneses que están en el frente de Besarabia van á tirar seguramente contra los propios rusos.

La gendarmería rumana ha trasladado el globo y las proclamas á la Prefectura de Dorokhoi.

Este hecho ha causado fuerte impresión y es vivamente comentado.

El ataque á Salónica.

PARIS, 2. Telegrafían de Salónica que se considera como próxima la ofensiva alemana.

En efecto, desde hace días se vienen señalando intensos movimientos militares diariamente, tanto hacia Monastir como hacia Doiran.

Créese que los alemanes quieren borrar la impresión producida por los raids de los aviadores franceses sobre Monastir, Doiran y Guevgueli.

La nueva ofensiva provoca un verdadero júbilo entre los soldados aliados, que no cesan de decir: «¡Con tal que vengan!», pues ellos hubiesen considerado como una grosería que los alemanes, los austriacos, los turcos y los búlgaros no fueran á estrellarse contra las defensas del campo atrinchado.

Las tropas francesas é inglesas se hallan preparadas, en espera del enemigo, con perfecta confianza.

En Occidente

Las últimas ofensivas alemanas.

LONDRES, 2. La *Central News* dice lo siguiente respecto á los ataques alemanes de la última semana:

«En el Artois se han librado terribles combates cuerpo á cuerpo casi continuamente durante setenta y dos horas, de los que ha resultado que el frente está ahora como estaba antes de la serie de ataques del Príncipe Ruprecht de Baviera, que han comenzado el domingo último.»

Durante la semana pasada han realizado diez ataques, por lo menos, en el Norte de Francia, incluyendo el de cerca de la villa del Somme que les facilitó su éxito de Frise.

Algunos oficiales de elevada graduación dentro de su categoría afirman que las operaciones de la semana pasada representan el esfuerzo máximo; que los alemanes han sacrificado en ellas más de una división, y que el terreno en la región de Neuville-Saint-Vaast ha sido disputado energicamente. Añaden que los muertos han quedado insepultos y que en el campo quedaron gran número de heridos hasta que murieron.

El ataque del Somme demuestra que los alemanes, después de haber sido rechazados en el Artois, buscan ahora otro punto donde desarrollar sus esfuerzos hacia París ó hacia la costa. Este es el único sitio en que hasta ahora no han realizado un esfuerzo serio.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 2. (Oficial.) En el valle de Lagarina, en la mañana del 31 el enemigo renovó sus vanos ataques, ayudado por su artillería, contra las posiciones del Nordeste de Mori, que conservaron siempre sólidamente nuestras tropas.

En el valle de Sugana tuvieron lugar encuentros de pequeños destacamentos.

El enemigo, sorprendido y desconcertado por nuestros fuegos, fué rechazado en todas partes.

En Gorizia y en el Carso hay que señalar la actividad habitual de las artillerías.

El fuego de nuestros cañones cogió de lleno á una columna enemiga en marcha que se dirigía hacia Marcozzini á San Martino.

También es de señalar una nueva y atrevida irrupción de uno de nuestros destacamentos en los atrinchamientos enemigos del Sudoeste de San Martino del Carso, arrojando durante esta acción 50 bombas, que causaron grandes daños.

Las municiones en Inglaterra

Los establecimientos controlados.

LONDRES, 2. El ministro de Municiones anuncia que 278 establecimientos más han sido declarados bajo el control del Estado, conforme á la ley de Municiones.

El total de los establecimientos de esa índole controlados se eleva hasta hoy á 2.720.

Un artículo de la «Gaceta de Francfort»

de Francfort.

Próximo esfuerzo alemán en Occidente.

PARIS, 2. «L'Intransigeant» publica un interesantísimo telegrama de su corresponsal en Schaffhouse, que dice lo siguiente: «Examinando la situación en los frentes, aparentemente inmóviles, la «Gaceta de Francfort» se resiste á creer que los Estados Mayores de los diversos ejércitos hayan dejado pasar el tiempo sin utilizarle debidamente y sin tener en cuenta que la guerra cuesta á Alemania de 70 á 80 millones de marcos—100 millones de francos—cada día que pasa.»

Creo que los altos jefes no piensan más que en una cosa que puede expresarse en esta pregunta: «¿Cómo vamos á provocar la decisión final?»

Es poco probable que la Entente se crea exenta de intervenir militarmente en la tragedia del hambre creada por su imaginación; pero sea cualquiera el punto de vista de los aliados, el del pueblo alemán es irrevocablemente decidido.»

Nos debilitamos esperando la decisión que estamos resueltos á provocar. Aunque estamos convencidos de la superioridad de nuestras armas, «vemos la necesidad de obligar al adversario á compartir esa tragedia del hambre.»

La pausa en el combate no ha tenido por objeto sino la preparación más seria y más ardua para luchar de nuevo.

¿Qué se prepara?—continúa diciendo el mismo periódico.

Examina luego la cuestión de los Balkanes, y afirma que no cree en una expedición seria de Italia á Albania, aunque parezca que la cabeza de puente de Valona pueda ser un punto inicial de desarrollo del procedimiento de adquirir una base para un ataque concentrado con el Cuerpo de ejército de Salónica.

Con respecto á Rusia, su intervención en los Balkanes no es inquietante. No hay que desconocer, sin embargo, que los ejércitos aliados del general Sarrail se extienden por la banda costera que forma su punto de partida. Sin duda, el acontecimiento histórico, de una importancia decisiva, no se anuncia todavía.

La «Gaceta de Francfort» continúa y pasa revista á las recientes acciones alemanas en el frente francés, y niega que la actividad haya sido grande, especialmente en el lado alemán. Añade que las dos partes, después de un largo período de lluvia y de niebla, aprovecharon los primeros días claros para ejecutar los pequeños planes tácticos que habían concebido durante el período lluvioso.

La conclusión de la «Gaceta» es que aunque no haya terminado la tarea militar de Alemania en Oriente, todo se desenlazará en el frente de Francia.

«El pueblo francés, á pesar de las oscilaciones que muestra en este mismo momento el edificio del Estado francés, cree que no podrá ser vencido por Alemania. Nosotros tenemos fuerza para destruir esa ilusión y queremos destruirla. Llegará el momento en que esto ocurra.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 3. En el frente occidental, el enemigo abrió ayer fuego de artillería en la comarca de Iskul.

Al Sur de Ogher, nuestro cañoneo impidió los trabajos de desmonte que efectuaba á máquina el enemigo, y bombardeamos simultáneamente las posiciones de las ametralladoras adversarias.

En la isla de Glandan, aguas abajo de Dvinsk, y región de Schusch Kowno, al Oeste de Dvinsk, rechazamos unos intentos alemanes, para salir de sus trincheras y acercarse á nuestras posiciones.

Al Sur de Pripiat, en la región de Galitzia, nuestros exploradores, de los que formaban parte elementos tchecos, llevaron á efecto una feliz exploración, durante la cual se distinguió particularmente el teniente tcheco Syrovoy.

En Galitzia y Bukovina no ocurre nada digno de mención.

En el Cáucaso, las tropas que persiguen á los turcos en la región de Tortum, han avanzado hacia el río Tchorok.

En el valle del Passine superior, tuvimos encuentros con las vanguardias turcas, haciéndoles prisioneros.

En la orilla meridional del lago Van, tomamos, después de vivo combate, el pueblo de Norkeff.

En Persia, en la región de Kermanshah, rechazamos al enemigo, con dirección á Nakhovend.

En sus recientes comunicados oficiales, los turcos acentúan, por todos los medios, el éxito de nuestras tropas; sin embargo, reconocen sus propios partes lo siguiente:

«Se efectúa la retirada turca hacia Erzurum, después de luchas cuerpo á cuerpo durante ocho días contra fuerzas enemigas numéricamente superiores», y aseguran de antemano que han logrado vencer la superioridad numérica, lo cual es la mejor prueba del éxito que han obtenido los rusos en aquel frente.

Campamento bombardeado

En el frente de Salónica.

LONDRES, 3. El «Daily Chronicle», en despachos de Salónica, dice que catorce aeroplanos franceses han bombardeado el campamento enemigo de Petritsch en represalias del bombardeo de Salónica.

Los aviadores aliados volaron bajo y causaron grandes pérdidas en las líneas enemigas.

Los pasajeros del «Appam»

Propuesta de libertad.

NUEVA YORK, 3. El departamento de Estado ha invitado á las autoridades aduaneras á poner en libertad á los pasajeros del «Appam», propuesta con la que se hallan de acuerdo las autoridades de inmigración.

La proposición de Lansing

Comentando su finalidad.

NUEVA YORK, 3. La proposición del Sr. Lansing pidiendo el desarme de los navios mercantes ha suscitado animados comentarios, viéndose en esta propuesta una concesión á la política submarina alemana.

«No puede haber duda alguna—escriben los periódicos—en el derecho de los buques de comercio de armarse en defensa propia», subrayando la declaración del presidente del Tribunal Supremo yanqui, Mr. Monchall, que dice que «la resistencia de un navío de comercio es lícita y no hace perder á sus pasajeros su carácter neutral y los derechos inherentes á esa condición.»

Tentativa frustrada

Un zeppelin sobre Salónica.

PARIS, 3. *Le Petit Parisien*, en despacho de Salónica, dice que el zeppelin que bombardeó aquella ciudad intentó volver anoche; pero fué detenido por las baterías inglesas, creyéndose que fué alcanzado por el fuego, pues se balanceaba fuertemente.

Los ingleses en el Camerón

Siguen los avances.

LONDRES, 3. El parte oficial del general Dobell, comandante de las tropas inglesas del Camerón, comunica que una columna británica ha ocupado Bring-Nkan, después de batir al enemigo en dos combates, en los que tuvimos pérdidas de escasa importancia.

Otra columna británica ha ocupado Lolodorf.

Grandes convoyes alemanes continúan pasando á territorio español del Muni, después de deponer las armas.

Viaje de Salandra

Salida de Turin.

TURIN, 3. Después de la recepción solemne celebrada en honor del Presidente del Consejo, Sr. Salandra, organizada por la Asociación liberal y Círculo de artistas, el Presidente del Consejo, con los subsecretarios Sres. Borsarelli y Battaglieri, marcharon anoche para Génova, siendo despedidos por toda la población, que hizo al Sr. Salandra una gran manifestación de simpatía, dando una gran prueba de la plena confianza del pueblo en la labor de su Gobierno para llevar á feliz término la guerra libertadora.

Llegada á Génova.

GENOVA, 3. A las diez y veinte de la noche llegaron los Sres. Salandra, Borsarelli y Battaglieri, siendo recibidos por el ministro Sr. Ciuffelli y el subsecretario Sr. Celesia, así como gran número de senadores y diputados, todas las autoridades, las Asociaciones de Génova, con sus respectivas banderas, y una inmensa muchedumbre.

En todo el trayecto recorrido por Salandra hasta el hotel, fué objeto el Presidente de entusiastas é incansables ovaciones del gentío, las que redoblaron frente al hotel donde se hospeda, obligando al Sr. Salandra á salir al balcón por tres veces para responder á las cañorosas aclamaciones de que era objeto.

Zeppelines sobre Inglaterra

Datos exactos de las víctimas.

LONDRES, 3. El *Bureau Press* dice que el relato alemán describiendo los efectos de la incursión de zeppelines es totalmente inexacto.

La cifra de pérdidas, definitivamente conocidas, es de 59 muertos, que se descomponen así: 33 hombres, 20 mujeres y 6 niños.

El número de heridos es de 101, dividido en 51 hombres, 48 mujeres y 2 niños.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 3. Los alemanes intentaron sorprendernos en nuestras trincheras de las

dos de oposición hubieran puesto el grito en el cielo.

Supóngase, por otra parte, que los italianos desearan el frente italiano para enviar tropas a los Balcanes, y que después los austriacos rompiesen el frente del Isonzo y entrasen en Italia.

¿Quién sabe si, con una población imponente, como lo es la italiana, que está además muy excitada por las graves pérdidas sufridas en el Isonzo, el partido de Giolitti, contrario a la guerra, no volvería al Poder?

Si los aliados no saben coordinar sus esfuerzos financieros mejor que los militares, y si Inglaterra y Francia dejan al ministro de Hacienda de Italia solo en la lucha con sus dificultades, es de presumir que este último no esté de muy buen humor.

Hay que fijarse también en la situación del Estado Mayor italiano.

Aunque los generales italianos tengan a su disposición un Cuerpo de oficiales notables y tropas que son de las mejores de Europa, ellos deben de estar en cierto modo atemorizados y hasta aplastados por el recuerdo de las derrotas sufridas, por el ejército italiano en 1848, 1849 y 1866, es decir, cada vez que se hallaba solo delante del ejército austriaco.

La Italia moderna, precisamente porque data solamente del año 1859, es decir, de medio siglo apenas, no tiene ninguna tradición militar y desconfiada demasiado de sus propias fuerzas.

El dominio del aire

El Daily Mail dice:

Para ganar la guerra necesitamos, cueste lo que cueste, aeroplanos que puedan vencer a los aviadores alemanes, con una organización que no solamente nos facilite estos aparatos, sino que también dé a nuestra aviación garantías suficientes para que no se quede a la zaga del enemigo respecto al material.

EN MADRID

De la Embajada alemana

Nota oficiosa.

En una nota oficial, publicada por la Prensa española el 22 de enero, la Embajada de Inglaterra afirmó que Su Santidad el Papa había declarado al jesuita belga padre Henuse que él no intervendría nunca en el restablecimiento de la paz si no se devolviese a Bélgica toda su propiedad territorial, tanto europea como africana, y si no se le pagase la debida indemnización por parte de Alemania.

Esta afirmación debe ser inexacta, porque el Osservatore Romano, órgano oficial del Vaticano, en una nota firmada por su director, declara terminantemente que dicha información es pura fantasía.

DE MADRUGADA

De San Sebastián

Los Reyes de Montenegro a España?

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) Se asegura que los Reyes de Montenegro han pedido precios de hoteles de San Sebastián y que también han preguntado si existe aquí juego de golf, lo que hace suponer que se proponen venir desde Lyon.

En el mar

Trupulación salvada.

LONDRES. 3. El Lloyd anuncia que el vapor inglés *Chasehill*, yendo de Nueva York al Havre, se fue a pique el 18 de enero, siendo salvada toda su trupulación por el vapor español *Mar Adriático*.

Diez y nueve desaparecidos.

LONDRES. 3. El Lloyd anuncia que el vapor inglés *Belle de France* se ha ido a pique. Su trupulación europea y 22 turcos pudieron salvarse, y otros 19 turcos han desaparecido.

Un ataque.

AMSTERDAM. 3. El vapor holandés *Artenus*, llegado hoy a Hoekvan en Holanda, ha declarado que un submarino alemán le atacó durante su travesía, causándole una vía de agua.

El empréstito francés

Crédito aprobado.

PARIS. 3. La Comisión de Presupuestos de la Cámara de Diputados ha aprobado un crédito de 189 millones para pago del primer cupón trimestral del empréstito.

Los ponentes de este proyecto dan los detalles siguientes:

Las rentas suscritas o centralizadas en París representan 496 millones, sobre una suscripción total de 756 millones y medio.

En los navios de la flota se han recogido inversiones correspondientes a 12.905 francos de renta.

Las suscripciones centralizadas en provincias alcanzan a 236.300.000 francos de renta.

El número de los suscriptores franceses pasa de tres millones, de los cuales 954.341 son de París.

El Extranjero se suscribió por 1.000 millones, repartiéndose así: Inglaterra, 602 millones, con 26.784 suscriptores; España, 1.860 suscripciones, por un capital de 11.902.470; Holanda, 20 millones; Suiza, 80 millones; Grecia, 4.700.000; Dinamarca, cuatro millones; Portugal, cuatro millones y medio; Noruega, nueve millones; Egipto, 8.786.940, etcétera, etc.

El empréstito italiano

La suscripción.

ROMA. 3. Según las noticias llegadas a las oficinas del Consorcium, referentes a la colocación del empréstito nacional de 5 por 100, las suscripciones hasta el 31 de enero, comprendidas las cotizaciones tomadas en firme por los participantes del Consorcium, alcanzaron la suma completa de 2.410 millones de liras.

La suscripción sigue abierta hasta el día 1.º de marzo.

En Génova

Homenaje a Salandra.

GENOVA. 3. El Presidente del Consejo, Sr. Salandra, recibió esta mañana una delegación de la Unión liberal, que fué a ofrecerle la medalla de oro y un mensaje en que se pone de manifiesto los grandes méritos del Sr. Salandra.

El Sr. Salandra, con el ministro Sr. Ciuffelli y los subsecretarios Sres. Celestia, Borsari y Batteglieri, intervino en la recepción solemne verificada en el Palacio municipal, y a la que asistieron senadores, diputados y todas las autoridades.

El Presidente del Consejo fué objeto de grandes ovaciones.

El alcalde le saludó en nombre del pueblo de Génova, contestando el Sr. Salandra agradeciéndole el saludo y ensalzando el patriotismo de Génova y el concurso utilísimo que esta población presta al armamento y aprovisionamiento entero de la nación.

El Sr. Salandra visitó luego las oficinas del Comité de Preparación civil, elogiando su acción bienhechora.

Después fué el Presidente al palacio de San Giogio, domicilio del Consorcium Port, siendo siempre aclamado con entusiasmo en todo el trayecto.

El presidente del Consorcium le dirigió una alocución rindiendo homenaje al Sr. Salandra, el cual contestó haciendo resaltar el papel importante que desempeña el puerto de Génova y exponiendo su absoluta confianza en el sentimiento patriótico y de energía de los genoveses para cooperar en la gran obra que el país espera de Génova.

De nuevo fué el Sr. Salandra calurosamente ovacionado.

Después de comer en el palacio provincial, el Presidente del Consejo marchó a Roma, despidiéndole en la estación las autoridades, en tanto que el pueblo repetía al Presidente sus manifestaciones calurosas de simpatía, oyéndose numerosos gritos: ¡Viva Salandra! ¡Viva el Rey! ¡Viva Italia!, indicando de este modo su aprobación a la acción del Gobierno y su entusiasmo por la guerra.

La flota austriaca

Bombardeos.

ROMA. 3. Esta mañana, hacia las siete, los navios enemigos bombardearon el puerto de San Vito Chietino y las instalaciones del ferrocarril de Ortona a Mare.

Sólo hay que lamentar daños materiales ligeros.

Más detalles.

ANCONA. 3. Los navios enemigos que esta mañana bombardearon Ortona y San Vito eran cuatro contratorpederos, apoyados por un crucero.

Las poblaciones observaron una conducta admirable, y desde varias localidades del litoral la artillería de Marina contrabatió vigorosamente la flotilla enemiga, obligándola a alejarse.

Zeppelin que se pierde

Dicen unos pescadores.

LONDRES. 3. Oficial:

«Los tripulantes de un barco de pesca informaron hoy a las autoridades navales que habían visto en el mar del Norte un zeppelin alemán que estaba hundándose.»

En Occidente

Comunicado francés.

PARIS. 3. Parte oficial de las 23: «En el Norte del Aisne bombardeo de las trincheras enemigas de la meseta de Vauclerc y de Ville au Bois.

Las tropas en movimiento señaladas en la carretera de Berry au Bac á Juvincourt, han sido cogidas bajo nuestro fuego.

En el Argona, lucha de minas muy activa.

Hemos hecho estallar numerosos hornos que han estropeado los trabajos subterráneos del enemigo; uno, en Courmes Chaussez; otro, en la Fille Morte; cuatro, en la cota 285 (Alta Chevauchee), y tres en Vauquois.

Entre la cota 285 y la alta Chevauchee, las fracciones enemigas intentaron contra nuestros pequeños puestos un ataque, que fué detenido después de lucha de artillería y con granadas.

En los altos del Mosa hemos hecho estallar una mina en el bosque de Chevaliers y bombardeado Saint Maurice Sous les Cotes (Norte de Hattinchatel).

En Alsacia, en el Sur de Thur, el tiro de la artillería ha provocado un incendio en los acantonamientos enemigos de Oehleberg (Noreste de Burnhaupt).»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON. 3. Dice el parte de Petrogrado que hubo vivos duelos de artillería en la región de Riga el lunes.

En el frente del Cáucaso, las tropas rusas persiguen y cercan al enemigo.

MESOPOTAMIA. El parte oficial de ayer dice que las fuerzas del general Aynier se sostienen en posiciones muy fuertes en el Tigris.

Las inundaciones recientes hacen imposible los movimientos de las tropas.

El «Appam».

Aún continúan rodeadas de misterio todas las circunstancias relativas a la captura del vapor Appam.

Todavía no se ha podido establecer la identidad del supuesto barco mercante que detuvo al buque al salir de Canarias.

Mientras tanto, el Gobierno americano se ocupa del estado legal del Appam en relación con las reclamaciones alemanas.

El vapor permanece en Norfolk (Virginia), y no se permite desembarcar a nadie ni que nadie suba a bordo, exceptuando a los oficiales.

Los zeppelins.

El número total de bombas lanzadas por los zeppelins que volaron el lunes sobre Inglaterra pasa de 300; muchas de ellas, que cayeron en distritos rurales, no causaron daños.

Más del «Appam».

El Banco Británico de Africa occidental asegura que el Appam llevaba a bordo unas 40.000 barras de oro.

El servicio obligatorio.

POLDHU, 3. LONDRES. El Rey ha firmado un decreto fijando el día 10 de febrero como fecha en la que entrará en vigor la nueva ley sobre el servicio militar.

Por consiguiente, el día 2 de marzo es la fecha del alistamiento obligatorio.

Mientras tanto, continúa el alistamiento voluntario con excelentes resultados.

El «Appam» a la mar.

Comunican de Norfolk que el vapor Appam se hizo hoy a la mar con rumbo a Newport, donde desembarcará a los pasajeros.

De Francia

El Episcopado belga.

TORRE EIFFEL. 3. Por el contrario de lo que asegura la Prensa alemana, la carta del Episcopado belga a los obispos alemanes contiene la adhesión de todos los obispos de Bélgica.

No se ha recibido ninguna contestación a esta carta, que proponía la institución de una Comisión que informara sobre los acontecimientos que acompañaron a la invasión alemana en agosto y septiembre de 1914.

Las víctimas de un «raid».

Las víctimas causadas entre la población civil de Salónica por el zeppelin que voló sobre la ciudad y lanzó bombas el 1.º de febrero, han sido 11 muertos y 15 heridos, a los cuales hay que añadir dos militares y un herido.

El marco.

Las medidas tomadas por Alemania para elevar la cotización del marco no parecen coronadas por el éxito.

En Copenhague, las transacciones se hacen a un tipo inferior.

En curso oficial la de 70 coronas, 25 á 67 coronas los cien marcos.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH. 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en Flandes la artillería enemiga ha contestado intensamente a nuestro tiro, dirigido contra las posiciones enemigas.

Al Noroeste de Hulluch hemos ocupado dos hoyos producidos por la explosión de minas que hicieron estallar los ingleses delante de nuestro frente.

En la región de Neuville el fuego de artillería del enemigo aumentó en gran escala durante la tarde.

También en otros puntos del frente se desarrollaron intensos combates de artillería. En el Argona, lucha con granadas de mano.

Nuestros aviadores derribaron a un avión inglés y otro francés en la región de Peronne. En general, no ha cambiado la situación en el frente oriental y en los Balcanes.

El ataque aéreo a Salónica.

BERNA. Según partes comunicados a la Prensa desde Salónica, puede deducirse que durante el ataque de los zeppelins sobre Salónica han sufrido grandes daños el Cuartel general francés y muchas casas; grandes depósitos, como asimismo el edificio del Banco, han sido destruidos. Dicen que los daños materiales son considerables. En el puerto sufrió deterioros un buque inglés.

De Austria

Comunicado austriaco.

VIENA. 3 (Por Pola y Barcelona). Frente ruso.—Delante de la cabeza de puente al Noroeste de Uscieczke, obligamos al enemigo, por medio de un ataque de minas, a abandonar sus trincheras más avanzadas.

En otros puntos del frente Noroeste hubo combates de patallas.

Frente italiano.—En Valle de Gama, al Oeste de Cegno, rechazamos varios ataques de batallones italianos. En la pendiente del Col di Lana nos apoderamos de una posición enemiga en lucha cuerpo á cuerpo.

En el frente del Isonzo duelos de artillería.

Frente balcánico.—En Albania nuestras vanguardias pasaron sin combate la orilla Sur del río Mat.

En Montenegro tranquilidad completa. No hay acontecimientos de importancia.

EN HONOR DE CAVIA

En la Asociación de la Prensa de Madrid se han recibido los telegramas siguientes:

«BARCELONA. 2. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa.

Al constituirse la nueva Junta directiva de la Asociación de la Prensa no diaria de Barcelona acuerda por unanimidad rogar á usted transmita felicitación al insigne periodista D. Mariano de Cavia por la mercedísima distinción que le ha sido concedida.—Viada, presidente.

* SEGOVIA. 2. Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.

La Asociación de la Prensa segoviana se adhiere con entusiasmo al homenaje proyectado en honor del insigne literato, maestro del periodismo, Mariano de Cavia.—El presidente, Vicente Fernández Bernal.

* LA BANEZA. 2. Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.

La Redacción de *El Pueblo* se adhiere gustosísima al homenaje en honor del ilustre Mariano de Cavia, orgullo y prez del periodismo español.—El director, Pelayo Loydi.»

TRIBUNA LIBRE

Algunos avances de Medicina Astronómica

¿Quién no ve, quien no siente que el día, el plenilunio y el verano, traen como excitantes vitales el signo más, y sus opuestos el signo menos?—Letamendi.

Nueva doctrina de las crisis.

La falta de una atmósfera en la Luna, que de día le mitigue el calor solar y de noche le modere el enfriamiento por radiación, da lugar en nuestro satélite á enormes diferencias energéticas entre su día y su noche. En el día lunar hay rápidos y excesivos calentamiento y tensión eléctrica, dándose opuestas condiciones durante su noche. Esto explica la diferente acción biológica que en nosotros ejercen los plenilunios y los novilunios.

Por otra parte, todo astro que gira alrededor de otro ejerce una acción inductiva sobre él, lo electriza. Y, a la vez, resulta electrizado por el otro. La rotación de la Luna alrededor de la Tierra electriza á ésta continuamente. La rotación de la Tierra alrededor del Sol determina también nuestra electrización. La Luna y la Tierra, el Sol y la Tierra constituyen especies de solenoides que se influyen. Para nuestro organismo constituye la Luna el solenoido más poderoso, á pesar de la pequeñez relativa de su masa, por estar más cerca. Los restantes cuerpos siderales representan para nosotros solenoides de influencia más remota.

En el momento de abrirse ó de cerrarse una corriente continua ó inducida es cuando son para el ser vivo más energicos sus efectos de excitación. En el momento de aparecer la Luna en nuestro horizonte ó de quitarse de él, en el momento preciso de salir el Sol ó de ponerse—instantes en que las respectivas inducciones efectúan una elevación y caída bruscas—experimenta nuestro organismo fenómenos equivalentes á los producidos por la apertura ó el cierre de una corriente inducida. Todo el reflejismo medular se halla excitado y cada organismo responde á su manera (bostezo, panderolaciones, estornudo, risas, gritos, tics, borbogismos, hipo, tos, excitación genésica, vómito, iniciación del parto, alumbramiento, calambres, convulsiones, etc.), según situación, predisposición y oportunidad.

Como en los casos de enfermedad el reflejismo, durante esos momentos de salidas y puestas de la Luna y del Sol, puede tomar infinidad de formas, el médico debe contar con cuatro momentos críticos cada día, más los dos máximos de las mareas, en los cuales hay variación algo favorable ó adversa en el estado del enfermo, una manifiesta «crisis» en ocasiones y posibilidad de muerte en los casos graves.

Claro es que, además de las «horas de crisis» (variables para cada localidad), hay «días de crisis». Es «día muy crítico» aquel en que coinciden el refuerzo de apertura de una acción inductiva sideral de las citadas con el cierre de la otra; por ejemplo, salida de la Luna en el preciso momento de la puesta del Sol. Pero «es mucho más crítico» el día en que coinciden el refuerzo de apertura ó el de cierre de ambas inducciones; el día de conjunción en que la Luna y el Sol coinciden durante los mismos minutos en aparecer ó en quitarse de nuestro horizonte.

También constituyen factores de crisis para los organismos los períodos de mayor ó menor inducción de Luna y Sol, llamados en las costas «pleamar» y «bajamar», cuyos efectos de igual modo se hacen sentir tierra adentro y en las montañas, seguramente en éstas con mayor intensidad, determinando encrespados oleajes atmosféricos, y otros, aunque invisibles, no menos encrespados, en los gases, plasmas y protoplasmas orgánicos.

Corolarios.

Desde Sydenham—el ataque de gota, *sub galli cantu*—se sabe la relación que hay entre el canto del gallo y algunas crisis patológicas. El canto del gallo, con el batido de alas (especie de pequeña convulsión) que en su comienzo le acompaña, está regido principalmente por las salidas y puestas del Sol y de la Luna, los dos máximos y mínimos diarios de las mareas, y las consiguientes elevaciones y caídas inductivas, que, también de un modo cíclico, son experimentadas por nuestro organismo.

Es buen régimen de adultos que el varón, aun sin estreñimiento habitual, tome un laxante en cada plenilunio. Es buen régimen de adultos que si el varón tiene estreñimiento habitual, tome un purgante en cada plenilunio. Estos preceptos no se refieren á la mujer porque su organismo se ha adaptado á padecer un descarte periódico en cada lunación.

En toda operación quirúrgica de transcendencia vegetativa, superficial ó de fondo, que consista elección de tiempo, elegid el día tercero, *circum circa*, de Luna nueva, ó mejor dicho, del semilunio creciente. (Letamendi.)

Hora es ya de que el médico no mire sólo á lo infinitamente pequeño y comparta su atención entre el ocular del microscopio y la ecuatorial del astrónomo. Con el tiempo habrá en las Facultades de Medicina una cátedra de *Medicina astronómica*.

La orientación de nuestro lecho.

Cuando nos mudamos de domicilio, hallada la habitación que nos ha de servir de alcoba, procedemos á elegir sitio á nuestro lecho, á establecer su lugar y dirección.

La resolución de este pequeño problema casi siempre es obligada por lo que se pudiera llamar «topografía del terreno»: el sitio que ocupa la puerta de entrada del dormitorio, la disposición de sus balcones ó ventanas, el acomodo de la mesilla de noche ó de otros muebles, etc.; pero, en ocasiones, dichas circunstancias permiten la colocación del lecho en más de un sitio, y aun escoger hacia qué lado ha de resultar la parte de los pies ó la cabecera. Entonces hacemos sucesivamente varios supuestos mentales de hallarnos acostados según las variantes posibles y su comparación instintiva nos decide á que se coloque en el sitio y dirección en que nos parece se ha de dormir mejor. De analizar nuestras sensaciones, veríamos que, sin tener á

la vista el plano de la ciudad ni la brújula, hemos tendido á orientar nuestro lecho en la misma dirección que en el domicilio anterior.

Como pequeñas causas muy continuadas producen grandes efectos—*gutta cavat lapidem*—creo que á la salud no es indiferente la dirección en que ha de reposar nuestro cuerpo, durante años, por espacio de siete ó ocho horas (cuando no más) cada día.

Si suspendemos una aguja imantada de un hilo destorcido, en seguida la veremos girar, tomando determinada dirección; y si suponemos en la misma situación un cuerpo humano, aunque á su vez no gire, no por eso dejará de estar sometido á la misma acción inductiva polarizadora. No reaccionará como si fuera de hierro imantado, porque son poca cosa los algo más de tres gramos de dicho metal que puedan contener entre la sangre y algunos órganos, y porque no se trata de hierro con aquella propiedad; pero sí tiene que sentir la influencia electromagnética del «solenoido», que para nuestro organismo—como para todo sistema de fuerzas—representa la Tierra.

Sabiendo que ésta se comporta como si fuese atravesada por una corriente eléctrica indefinida, que fuera perpendicular á su meridiano magnético y marchara de Este á Oeste.

Pues no tiene que ser lo mismo recibir esta corriente durante años, ocho horas cada día, de pies á cabeza, que de cabeza á pies, que transversalmente.

Además, conforme la rotación de nuestro planeta sobre su eje imprime una cierta desviación (inercia de los líquidos) al curso de los ríos que corren en la dirección de los meridianos, desgastando más sus orillas del Este que las del Oeste, los que van hacia el Norte, y efectuando lo contrario los que se dirigen hacia el Sur; se puede admitir que la circulación de nuestra sangre queda adaptada á tener que contrarrestar los efectos de la inercia de la rotación terrestre, durante años, en un sentido ó en otro, según la dirección en que durmamos.

Añádase á esto que la atracción luno-solar, determinante de las mareas y de grandes desplazamientos de flúidos, ha de influir también, produciendo mareas infinitesimales—*gutta cavat lapidem; chi dura vincit*—en los flúidos de nuestro organismo; y que no es lo mismo sean atraídos la sangre, los plasmas, nuestras células, durante años, con más constancia hacia la derecha que hacia la izquierda (r), hacia el extremo abdominal que hacia el céfalico.

Día llegará en que, conociéndose mejor las poderosas fuerzas naturales supra-citadas, y estando más adelantada la Fisiología, se podrán establecer indicaciones en Higiene y en Terapéutica del importante modificador orgánico que representa «la dirección de nuestro lecho».

DR. VELAZQUEZ DE CASTRO

Catedrático de Terapéutica de la Universidad de Granada.

(1) Esto da la razón remota, en mi concepto, de la asimetría que presentan las dos mitades, derecha é izquierda, de nuestro organismo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo que los interesados á quienes la ley de 13 de enero próximo pasado concede pensión por la campaña de 1859-60 presenten los documentos que se mencionan.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Naval, blanca, pensionada, al comisario de la Armada D. Cristóbal García y García.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo pensiones para la ampliación de estudios en el Extranjero.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, profesor de término de la Escuela Central de Artes é Industrias de Madrid á D. Plácido Francés y Mexía.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, profesor auxiliar de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, á D. Amadeo Llopart y Villalta.

—Otra relativa á la agregación de escuelas de nueva creación y de 2.000 y más pesetas á las oposiciones en turno libre y turno restringido de los distintos distritos universitarios.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Disponiendo que los súbditos españoles que deseen importar, via Holanda, determinados artículos de origen alemán dirijan sus instancias al ministerio de Fomento, Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Instrucción pública.—Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando para su provisión por oposición 15 plazas de aspirantes á ingreso en el personal de las Secciones administrativas de Primera enseñanza.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Carreteras.—Conservación y reparación.—Rectificando la distribución del crédito del capítulo 14, artículo único, concepto 3.º, publicado en la *Gaceta* de 29 de enero próximo pasado.

Caminos vecinales.—Concediendo al Ayuntamiento de Magaz la subvención que se indica para la construcción del camino vecinal, del segundo concurso, de la carretera de San Isidro á Duedas (kilómetro 238) á la estación de Magaz.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignan siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas. Cera líquida "ANTORCHA" para suelos; el mejor preparado para lavar pavimentos de madera, mosaico y mármoles. De venta: Droguería de Villafranca y Calvo, PRINCEPE, 16.

barberos para acordar unas bases de trabajo que presentarán a los patronos. También se reunirán los lampareros y jornaleros, los dependientes de carboneras y los obreros electricistas para tratar del curso de las huelgas.

Para el sábado se anuncia un mitin para protestar del alza de las subsistencias, organizado por algunos elementos tradicionalistas.

Para el domingo, la Juventud radical de la Casa del Pueblo organiza en aquel local otro mitin para protestar, dice el convocatorio, del alza de las subsistencias y de la pasividad y parcialidad del Gobierno en resolver los asuntos sociales.

Anoche se reunieron en Cornellá los obreros de industrias eléctricas que trabajan en los talleres de la Casa Siemens. En la asamblea acordaron por 128 votos contra 34 no aceptar el ofrecimiento del patrono respecto al aumento de jornal y continuar en la huelga.

De Sabadell comunican que los metalúrgicos continúan en huelga.

En una asamblea celebrada ayer acordaron que en el caso de reanudar el trabajo estarán obligados los patronos a pagar los jornales devengados durante la huelga y considerar como esquilmos a cuantos metalúrgicos sigan trabajando, a pesar del acuerdo del Sindicato.

El director de «La Vanguardia».

Esta mañana se ha efectuado el entierro del director de «La Vanguardia», D. Ezequiel Boixet.

Asistieron el personal completo de «La Vanguardia», redactores de todos los diarios locales, gran número de literatos, artistas, periodistas y amigos particulares.

Todos los periódicos dedican al finado extensas biografías, enaltecendo sus méritos.

Campaña de protesta.

Los periódicos y centros regionalistas y catalanistas han emprendido una activa campaña de protesta en favor de la lengua catalana, a consecuencia del dictamen de la Academia.

La «Veu de Catalunya» publica un artículo, segundo de una serie, hablando de una conjura contra Cataluña que se ha fraguado en Madrid para conseguir la descatalanización de los catalanes.

En esta conjura—dice—han intervenido así el Gobierno conservador como el liberal, varios personajes y la Prensa.

Hace tiempo que la conjura—añade—viene actuando.

Termina el artículo diciendo que la sombra del duque de Olivares corre por Madrid.

Fallecimiento.

Ha fallecido a la edad de noventa años el fotógrafo Napoleón, que introdujo los adelantos del arte en Barcelona, donde se estableció hace sesenta años.

VALENCIA

Ferias y fiestas.

CASTELLON. (Jueves, noche.) En Burriana han comenzado, con la animación de otros años, las fiestas y ferias de San Blas.

Se ha inaugurado el Circolo Frutero con asistencia del obispo auxiliar de Toledo, que se encuentra en Burriana, su pueblo natal, pasando una temporada.

La procesión del Santo se ha verificado con gran solemnidad.

Ha sido presidida por el ya citado obispo y por el gobernador civil.

Las fiestas durarán ocho días.

Los naranjeros.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Las noticias recibidas de Madrid de que el embajador inglés está favorablemente dispuesto a aconsejar a su Gobierno que siga permitiendo la importación de naranjas, han producido muy buen efecto.

La Asamblea naranjera que se celebrará el domingo en la Diputación tendrá mucha importancia.

A pesar de que los fletes están carísimos, continúa el embarque de cajas de naranjas ante el temor de que se cierre el mercado inglés.

Ha habido vapor que, después de tener abarrotadas de este cargamento todas las bodegas, ha cargado en cubierta 5.000 cajas.

VASCONGADOS

Los mauristas.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) La nueva Junta directiva del partido maurista presidida por el Sr. Orbea, ha cumplimentado al gobernador.

La huelga de Mondragón.

Recibió el gobernador civil la visita de una Comisión de huelguistas de Mondragón, con la que conferenció, continuando las gestiones para resolver el conflicto.

De Mondragón dicen que reina tranquilidad.

El premio mayor.

Por periódicos franceses se ha sabido que el billete de la Lotería Nacional número 34.550, favorecido con el premio mayor en la última extracción, fue adquirido por un vendedor llamado Puyó, que vendió en Biarritz, entre españoles, la mayoría de los décimos distribuidos en pequeñas participaciones.

Al vendedor le han correspondido 11.000 pesetas.

Se dieron vivas entusiastas al Rey y también el Sr. Armiñán fué aclamado. Protesta contra un comisario. CADIZ. (Jueves, noche.) La opinión pública protesta del hecho realizado por el comisario del muelle. Este no permitió que atracase en el muelle Reina Victoria el vapor correo «Príncipe de Asturias», de la Casa Pinillos, prefiriendo que fuera a desembarcar el trigo que traía a otro punto.

Al llegar dicho vapor con la autorización correspondiente para atracar aquí y se halló con la prohibición inesperada, marchó a Puntales, causando con ello gran perjuicio a los comerciantes de Cádiz.

ARAGON

Agresión y suicidio.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En la Avenida del Siglo XX ha ocurrido un sangriento suceso. En el domicilio de Ramón Pujal se presentó un sujeto llamado José García, que adeudaba cierta cantidad a Pujal, y le pidió 700 pesetas más.

Negóselas Pujal hasta que le saldara la anterior deuda, y entonces García disparó una pistola browning, hiriéndole en el costado derecho.

Al oír la detonación presentose en la habitación la esposa de Pujal, sobre la que también disparó García, sin que afortunadamente hiciera blanco.

García salió precipitadamente, sin que nadie le detuviese, dirigiéndose a la fábrica de Francisco Sandoval, y sin mediar palabra, disparó un tiro sobre el dueño, hiriéndolo gravemente en el vientre, sin que los obreros que estaban presentes pudiesen evitar la agresión.

Cuando intentaron detenerle, García volvió el arma contra sí, disparándose un tiro en la sien, que le produjo la muerte instantáneamente.

El motivo de la agresión a Sandoval obedece a que éste había reclamado recientemente ante el Juzgado una cantidad que García adeudaba.

Otra agresión.

En un café de Pastriz cuestionaron esta madrugada José Puertolas y tres hermanos apellidados Maestro.

Al marchar a su domicilio Puertolas le salieron al encuentro los hermanos Maestro, disparándole cuatro tiros, sin lograr herirle. Entonces Puertolas disparó un revólver contra Agustín Maestro, matándolo.

Puertolas se presentó espontáneamente ante el Juzgado, refiriendo el suceso.

LINA CAVALIERI GRANDIOSA PELICULA ESPOSA EN LA MUERTE Acontecimiento el sábado en la Zarzuela.

CASTILLA LA VIEJA

Billetes falsos.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Piedrahita que en la casa de Banca de Miema fueron rechazados tres billetes de cien pesetas, que resultaron falsos.

Practicadas averiguaciones por la Guardia Civil entre las personas que presentaron los billetes, resultaron ser de intachable conducta.

Habían recibido los billetes falsos de un tratante, al que habían vendido reses vacunas.

La Guardia Civil continuó sus gestiones, que dieron por resultado la detención de Anselmo y Rafael García, a los cuales se les ocuparon catorce billetes falsos de cien pesetas.

Ambos han quedado a disposición del Juzgado que instruye el sumario.

CATALUNA

Las huelgas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Los huelguistas metalúrgicos van adoptando por separado acuerdos con objeto de terminar la huelga.

Aparte de los que ya han reanudado el trabajo, los constructores de calderas, los de montajes y los fundidores en bronce, han acordado aceptar el aumento de jornal ofrecido por los patronos y reanudar el trabajo.

—En la huelga de albañiles no hay variación.

Los representantes del oficio han declarado que no han solicitado el apoyo de los demás del ramo de construcción; que, por tanto, están en libertad de acción para adoptar la conducta que crean conveniente.

Esta tarde se reunirá en el Gobierno civil la Comisión de patronos constructores de obras, nombrada días pasados con objeto de estudiar el asunto.

—Siguen los optimismos en la huelga de panaderos.

Se espera que en la reunión que celebrará esta tarde la Comisión mixta en el Gobierno civil se llegará a un arreglo.

—Se han reunido los constructores de cajas de embalaje, asistiendo un centenar.

El presidente anunció que, a excepción de muy pocos, todos habían aceptado las bases de trabajo.

Se acordó pedir al gobernador llame a éstos con objeto de conseguir sigan el ejemplo de los demás.

—Esta mañana fué asaltado el patrono Sureda, dueño de una fundición en Pueblo Seco.

VIAJE DE INSTRUCCION

Los alumnos de Agricultura y Zootecnia de la Escuela de Veterinaria, acompañados de su laborioso catedrático, Sr. Castro y Valero, han realizado una instructiva excursión de prácticas a Alcalá de Henares, donde visitaron el depósito de caballos semetales, reconociendo excelentes tipos de diversas razas y las adecuadas instalaciones de la tropa y del ganado; la estación agrícola que acertadamente dirigen los ilustrados ingenieros agrónomos Sres. Quintanilla y Sánchez, examinando interesantes cultivos y dependencias, el magnífico Archivo Nacional y la famosa Universidad.

También fueron a Meco, donde visitaron la hermosa granja de la señora marquesa viuda de Luque, revisando allí apropiadas labores, selectos ejemplares y cómodos albergues de ganados, mucha y moderna maquinaria agrícola, inmejorables graneros y heneales cubiertos, abundantes y buenos productos agrícolas y una importante toma y conducción de aguas para riego, regresando muy complacidos por los estudios hechos y las atenciones recibidas en esta expedición que, al menos, revela un decidido propósito de necesaria mejora en la enseñanza oficial.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores. Venta en ultramarinos.

Registros de la Propiedad

La «Gaceta» de ayer anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad, todos de cuarta clase:

Valencia de Alcántara, Casas Ibáñez, Montañez, Lineo, Villacarrido, Quiroga, Grazalema, Teruel, San Martín de Valdeiglesias, Murias de Paredes, Montalbán, Alcañices y Puerto de Cabras.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

Las ruedas Tornel. En breve se pondrá en práctica en España el invento de que di cuenta en una de mis anteriores crónicas: el del sistema de ruedas de palas para ríos y canales de poca profundidad, inventadas por el técnico español D. José María Tornel. Una Sociedad española—ya van surgiendo!—le ha hecho proposiciones para ensayar el procedimiento en la nueva línea de transportes fluviales que va a establecerse en un importante río de la Península. Esta Compañía, que no encontraba el medio de construir remolcadores que, además de llevar carga, arrastraran lanchones con 20 toneladas de carga cada uno en un fondo de 40 a 50 centímetros de agua, ha resuelto el problema. Las remadoras Tornel sirven para estos usos, por estar formadas por 10 palas de un metro de largo por 0,30 de ancho, de las cuales siempre están accionando en el agua cuatro, distantes unas de otras un metro. Las otras seis palas pasan a unos 0,75 metros sobre el nivel del agua para ir reemplazando, sucesivamente, a cada una de las que dejan de accionar, después de haberse apoyado en el agua que corresponde a su superficie durante el trayecto de cuatro metros. Cada pala accionará en el agua de 60 a 65 veces por minuto, imprimiendo a la embarcación una velocidad de 35 a 40 kilómetros por hora. El proyecto que el Sr. Tornel ha presentado a la Sociedad es el de un remolcador de 20 metros de eslora, cuatro de manga y 0,50 de calado máximo, para una carga de 10 toneladas y un andar de 10 millas por hora, ó sean 18 kilómetros y medio. Tiene comodidades para 30 pasajeros, y no sólo para un viaje de dos horas, como en el caso presente, sino para varios días, como hay que hacerlos en los grandes ríos. La línea se inaugurará en 1.º de marzo próximo. Celebramos el triunfo del monitor y de la Empresa.

F. ROIG BATALLER

PAGINA CUARTA

IBIDAS E INVENTOS

Progresos españoles

La escritura rápida.

Si paciencia y estudio se necesita para inventar un artefacto cualquiera, una máquina ó una combinación nueva de fuerzas, no menos se necesita para dar cima a la obra inmensa que se ha propuesto un señor muy culto, práctico y perspicaz que me escribe desde León, hablándome de un sistema de escritura taquigráfica universal.

Y como sus ideas coinciden con las mías en lo referente a la taquigrafía actual, me es grato dedicar unas líneas a los trabajos verdaderamente admirables, lógicos y diáfanos que veo estampados en sus notables libros «Taquigrafía mecanográfica» y «Taquigrafía abreviada», dos obras que tienden a convertir en ciencia útil y provechosa lo que hasta la fecha es un arte vago, convencional y caótico.

Don Enrique Mhartín y Greccio, que es el autor de este meritorio sistema de escritura, llamada por él Escuela irradiante, tiene más razón que un santo al decir en el prólogo de su «Preceptiva taquigráfica y monográfica»: «Ni los profesionales pueden consentir, ni nadie que se precie de culto debe tolerar, que las escrituras instantáneas continúen por más tiempo siendo una interminable serie de fórmulas criptográficas, de carácter privativo, sino lo que están llamadas a ser: el medio más rápido y breve de comunicación escrita entre personas instruidas.» No, señor; no debe seguirse en ese marcamagnium de signos más ó menos parecidos, que cada taquígrafo emplea en sus escritos, y que luego no pueden ser descifrados más que por el propio interesado. Y eso sí no pasan muchas horas; porque si la traducción se deja para otro día, es posible que el mismo que los trazó no sepa lo que allí dice.

¿No es así, señores taquígrafos?...

* Resultando, por tanto, que la escritura abreviada que hasta el presente se conoce es una especie de «carabina de Ambrosio», que dispara muchos signos por minuto, pero que no sirve para entenderse entre sí la gente iniciada en ella, es forzoso buscar un sistema que resulte de plano ese inconveniente enorme, causa seguramente de que la taquigrafía no tenga más cultivadores y constituya un medio universal de comunicarse.

Este sería entonces un estudio que podría hacerse en las Normales y en las escuelas públicas, y pasaría desde luego a ser una de tantas asignaturas generales en los grandes centros docentes. Porque, habiendo un sistema único y común de escritura, ajustado a métodos didácticos que se apoyaran en principios regulados por una racional y armónica unificación de teorías y procedimientos, tendría el carácter que hemos dicho.

La empresa es ardua y laboriosa, pero principio quieren las cosas. Y ésta es la máxima que practica D. Enrique Mhartín desde hace años, dedicando su talento, su entusiasmo, su actividad y sus recursos a la difusión de estas ideas, valiéndose del libro.

Tres tomos abarca la obra que a este fin ha empezado a publicar: en el primero se contienen los dogmas a que se someten sus teorías, y en los dos restantes, los procedimientos bajo los que, respectivamente, se desenvuelven sus escrituras instantáneas, manuales y mecánicas.

En conjunto, da por organizada y sistematizada en todas sus manifestaciones la escritura taquigráfica de la escuela irradiante, toda vez que cada signo irradiá de otro anteriormente conocido, del que procede y cuya semejanza conserva en todo cambio de acomodación a que los enlaces dan lugar, y ya que dicho radiologismo alcanza también a los valores fonéticos en todo acrecentamiento prosódico que gradualmente adquieren al pasar del orden inferior al superior.

Alentarle en esta labor debemos todos. Felicitarle por los trabajos ya realizados debo yo, como admirador de todas las ideas nuevas y de las iniciativas prácticas y útiles.

«Kolosal», señor ministro de Gracia y Justicia.

Su materia de patentes y de explotación de las mismas ha surgido recientemente un litigio que ha levantado polvareda. Las salpicaduras llegan hasta el Negociado de Industria y Comercio, puesto que hasta se pide el procesamiento de dos funcionarios.

El asunto es de bullo, por haber dado margen a una determinación gravísima del Juzgado instructor de Valencia, que ha ordenado suspender la fabricación de un productor patentado, ya en circulación y acreditado, contra lo que las leyes prescriben en casos como el presente.

Y lo más grave es que esta medida anómala, impropia y disparatada, no sólo es contraria a la ley, como demostraré con el texto de ésta, sino que carece hasta de fundamento para ser adoptada, puesto que los que iniciaron la denuncia no tienen registrada la marca en cuestión, ni siquiera son concesionarios de ninguna otra extranjera ó nacional similar.

Y siendo esto así, ¿en qué se fundó el juez para admitir la denuncia por usurpación de marca? ¿Y en qué ley ó reglamento ha podido apoyarse para procesar al verdadero autor de la patente por usar, fabricar y vender el producto patentado?...

Porque el art. 37 del reglamento bien claro lo dice. «Se entenderá que no procede el embargo preventivo de los productos ni el sello de las máquinas y aparatos de una patente en vigor, ni, por tanto, privar a su poseedor del ejercicio de su industria interin los Tribunales competentes no hayan declarado en sentencia ejecutoria la validez ó nulidad de las patentes del querrelante y del querrelado.» En el caso presente se ha hecho todo lo contrario. La enormidad es manifiesta. ¡Kolosal!

El error del juez ha producido perjuicios tremendos. ¿Cómo se enmienda eso?...

Tienen la palabra el presidente de la Audiencia de Valencia y el ministro de Gracia y Justicia.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 4 de febrero de 1866.

En las excavaciones que se están verificando cerca del puente de Santa Engracia para la construcción de la puerta de este nombre en Zaragoza, ha sido hallada estos días una granada, y con media ruqueta, que se hallaba enterrada entre las ruinas desde los memorables sitios que sufrió aquella ciudad por los franceses el año 1808. La granada ha sido descargada, y, según creemos, será conservada por aquella Corporación municipal como recuerdo histórico.

DESDE BILBAO

EL PERSONAL NAUTICO

Exposición al Gobierno. BILBAO. (Jueves, noche.) El diario local «El Noticiero Bilbaino» afirma en su número de hoy que el presidente de la Asociación de Capitanes y Oficiales de la Marina Mercante ha presentado al jefe del Gobierno un escrito referente al perjuicio que ocasiona al personal náutico la supresión de las primas a la navegación, toda vez que dicho personal sigue percibiendo iguales sueldos que antes de la guerra, mientras que las primas les dejaban el 4 por 100 para su Montepío. A fin de comprobar estos extremos he visitado á diversos armadores.

Me dicen que la afirmación que se hace en el escrito de referencia es completamente inexacta en cuanto se refiere á los barcos de la Asociación de Defensa Patronal de los Navieros de Bilbao, pues ésta tiene concedido á las dotaciones de buques de asociados, como remuneraciones extraordinarias que vienen disfrutando desde comienzos del pasado año de 1915, un 25 por 100 sobre los sueldos en la navegación por el mar del Norte y 3 por 100 de las utilidades que se obtengan en cada viaje redondo por los buques en que naveguen y en toda clase de navegación. Para apreciar la importancia que supone la concesión del referido 3 por 100, bastará decir que en muchos casos lo que produce al personal excede del 54 por 100 del sueldo.

DE SEVILLA

El séptimo hermano de Belmonte

No habrá corridas de feria.

SEVILLA. (Jueves, noche.) En el barrio de Triana ha constituido hoy un acontecimiento el bautizo del séptimo hermano de Belmonte.

Le ha sido impuesto el nombre de Joaquín. Con tal motivo se organizó una fiesta andaluza, á la que asistieron infinidad de personas.

Al domicilio del popular diestro han acudido numerosos toreros y aficionados, y los empresarios de las plazas de Barcelona, Valencia y Sevilla.

Como la Empresa de esta plaza tiene el decidido propósito de no dar corridas de feria, á causa de los nuevos arbitrios municipales, los periodistas interrogaron al representante, quien contestó que han decidido no dar las corridas porque es imposible imponer nuevas elevaciones á los precios de las localidades. Interrogado Belmonte, manifestó que hasta ahora no le han hecho proposiciones para dichas corridas.

Prece, pues, seguro que no las habrá.

ANDALUCIA

El gobernador á Madrid.

MALAGA. (Jueves, noche.) En el expreso ha marchado á Madrid el gobernador civil, Sr. Torres Guerrero. Se le ha tributado una cariñosa despedida. Regresará en breve, trayendo á su familia.

En la Sociedad de Ciencias.

La Sociedad de Ciencias ha celebrado esta noche una solemne sesión extraordinaria en honor de D. Domingo Orueta.

Presidió el alcalde, Sr. González Anaya, acompañado de la Directiva de la Sociedad, el presidente de la Cámara de Comercio, el director y los profesores del Instituto y las Normales; los Sres. Armiñán, Ortega Munilla, Ortega Gasset, López Oyarzábal, Ruiz Martínez, Gómez Lombard y otros.

Entre el público, que llenaba el salón, había también distinguidas personalidades.

El ingeniero jefe de Obras públicas, señor Rodríguez Spiteri, pronunció un magistral discurso estudiando la personalidad del señor Orueta desde su niñez hasta sus famosos descubrimientos de platino, cromo y níquel en la serranía de Ronda.

El Sr. Ortega Munilla leyó una inspiradísima loa al Sr. Orueta.

El presidente de la Sociedad de Ciencias, D. Enrique Laza, resumió el acto, proclamando al Sr. Orueta socio de honor.

El alcalde dió fin á la sesión proponiendo que se enviara un telegrama de saludo á Don Alfonso XIII, decidido protector de los trabajos del Sr. Orueta.

Todos los oradores fueron aplaudidísimos.

Banquete á D. Luis Armiñán.

MALAGA. (Jueves, noche.) En los jardines de la Caleta se ha celebrado un banquete en honor del jefe de los liberales malagueños, D. Luis Armiñán.

Han asistido 500 comensales, no habiendo sido aun mayor el número por insuficiencia del local.

Ofreció el banquete el ex alcalde D. Ricardo Albert.

Se leyeron adhesiones del Presidente del Consejo de ministros, del Sr. Cobian, del señor Alba, del Sr. Rodríguez de la Borbolla y del Sr. Padilla.

Inició los brindis D. Eduardo Ortega Gasset, que en breves y elocuentes palabras dijo celebraba la unión de las fuerzas liberales, debida á la fusión del marques de Albuñuelas y el conde de Romanones.

Al terminar su breve disertación fué muy aplaudido.

El Sr. Armiñán, con magistrales frases que fueron constantemente interrumpidas con vitores y aplausos, evidenció la potencia tradicional de las fuerzas liberales malagueñas, mayores que las de ningún otro partido en toda la provincia.

Exaltó la personalidad del conde de Romanones, jefe indiscutible de los liberales españoles.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Boletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de febrero de 1866.

Ayer se ha abierto al público el espacio y bien distribuido local construido recientemente en la plaza de la Cebada para mercado de granos. Es verdaderamente digna de elogio la gran mejora que con el nuevo mercado se ha introducido en Madrid. El mercado, construido de nueva planta, reúne condiciones de comodidad y de belleza, á la par que ofrece todas las ventajas propias de tales edificios y tales como las reclamaba el comercio de granos de Madrid. El actual comisario de granos, D. Manuel Bravo, que ha gestionado sin descanso por la construcción del local, debe estar satisfecho de su actividad al ver realizados sus deseos.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 4 de febrero de 1916.

Sale el Sol á las 7,22.

Se pone á las 17,35.

Sale la Luna á las 7,48.

Se pone á las 18,48.

SANTORAL. Santos Andrés Corsino, obispo; José de Leonisa, Remberto, Isidoro y Gilberto, confesores; Eutiquio, Aquilino, Donato y Beato Juan Britto, mártires, y la Beata Juana de Valois, viuda.

SAN ISIDORO, monje. Nació en Egipto. El obispo de Alejandría, San Cirilo, le colocó al frente de su escuela, y bien pronto la fama de su sabiduría se extendió por todas partes.

Muchos prelados ocupaban un asiento en su escuela, escuchando sus luminosas explicaciones.

Pasó la vida dedicado al estudio y la oración, y murió santamente el día 4 de febrero del año 425 ó 430.

LOS AMIGOS DEL CAMPO

Recientemente ha celebrado esta entidad su primera junta general, en la que se expusieron los brillantes resultados obtenidos en seis meses desde su fundación el 31 de diciembre último. Es realmente notable el progreso de esta Sociedad, que cuenta actualmente con cerca de doscientos socios, los cuales disfrutan gratuitamente de un refugio de montaña en la próxima sierra de Hoyo de Manzanares, de un servicio de información para excursionistas y de otros varios beneficios.

En la junta de referencia el secretario, Luis de Perinat, figura de extraordinario relieve en Los Amigos del Campo y alma de la agrupación, á cuyo servicio ha puesto los muchos y valiosos elementos de que dispone, dió cuenta de algunos de sus numerosos proyectos.

El más nuevo, el que reviste verdadera importancia, es la construcción de un refugio abierto en el Puerto de la Fuenfría, precioso lugar de la Sierra de Guadarrama, donde no existe ninguno de estos albergues, á pesar de lo frecuentado que es por los excursionistas. A la construcción de este refugio seguirá la de otros en los Puertos de Navacerrada y de Guadarrama (Alto del León); estarán, como ya decíamos más arriba, abiertos al público, y de ellos podrán hacer uso todos los excursionistas y caminantes, sin distinción.

Estas casas de montaña serán las primeras en España que se ofrezcan en condiciones semejantes, pues hasta el día, sólo era conocido este sistema de albergues alpinos en los centros montañosos del Extranjero.

Como la obra es grande, Los Amigos del Campo requerirán la cooperación material de las demás Sociedades alpinas, de cuantos elementos, entidades y particulares simpatizan con tan humanitaria idea, que, una vez realizada, evitará quizás las frecuentes desgracias que ahora ocurren á los pobres caminantes, especialmente en el invierno, por falta de lugares donde cobijarse durante las tormentas de nieve.

Es de notar que Los Amigos del Campo se desenvuelven sin influencias extrañas y realizan una labor meritoria, llevando al campo grandes núcleos de jóvenes, que, de este modo, evitan los peligros que encierra la vida continua en la ciudad. El domingo último, más de sesenta personas formaban la caravana organizada por esta Sociedad, y es de esperar que con la próspera marcha que ésta lleva, pronto serán legión sus adeptos.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE LA GUARDIA CIVIL

Rectifico mi último artículo. Cuando ayer por la mañana salía á la calle ansioso de conocer más detalles de cuanto noticiaba el *Heraldo de Madrid* del día 1.º, referente al asesinato de dos guardias en Santa Marta (Badaojoz), compré el *Imparcial*, y leí la misma versión del suceso.

A pesar de que en los centros oficiales nada se sabía en concreto, y sí se confirmaba la agresión, no dudé, como no dudó nadie, de la certeza de lo que decían los telegramas, y dolorosamente impresionado, salíedome del alma, hice las cuartillas que publicó ayer LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, honrando la

memoria de los que se daba por muertos en el cumplimiento del deber.

Del suceso hay ya noticias más completas, que alteran notablemente la primera versión que dió la Prensa.

En su primera parte se desarrolló como se indicaba, es decir, hubo agresión inesperada, traidora y brutal.

Solamente que el guardia que primero entró, y que fué el que apuñalaron con tanta saña, se encuentra mal herido, pero con esperanzas fundadas de que salvará la vida, y que su compañero de pareja, al que dieron con un palo en la cabeza y le privaron de sentido, pasada la conmoción, son sus heridas leves y su estado no inspira cuidado.

También, y en cuanto concierne con la persecución de los criminales, hay notables modificaciones, pues el padre no fué muerto por la benemérita y los dos fueron capturados.

Así, pues, dejó integras todas las consideraciones que el hecho, tal y como primeramente se dijo había pasado, me sugirió.

Y aun lamentando el incidente, ocúbrelo la no confirmación del consumado doble asesinato, que con seguridad á tantos españoles horrorizó y que propaló la Prensa con una ligereza disculpable, si se tiene en cuenta el buen deseo que tienen los corresponsales de provincias de informar urgentemente á sus periódicos.

Que el caso sirva de ejemplo para que los guardias civiles no sean tan confiados en la práctica de los servicios; que la Justicia siga su curso recto é implacable, é imponga á los autores las penas á que por sus delitos se han hecho acreedores, y que muy rápidamente sanen esos humildes defensores del orden social á quien ayer dábamos por muertos.

LADERA

MUERTO ILUSTRE

El doctor Guedea

En nuestra crónica del domingo último dábamos la noticia de la arriesgada operación quirúrgica sufrida por el doctor Guedea; ayer, profundamente contristado por el cariño y admiración que siempre profesamos al ilustre catadrático de San Carlos, volvimos á coger la pluma para dar cuenta de su fallecimiento.

En pocos días, pues, la muerte nos ha privado de un profesor abnegado y sapientísimo, cuyas muy altas cualidades se ocultaban siempre por una exagerada templanza, morigeración y modestia.

El doctor Guedea, maestro ya de muchas generaciones de médicos, era el cirujano conservador por excelencia, en el que campeaban como características tan nobles como sencillas su amor á la verdad, su respeto á la Ciencia y su celo exagerado por todo género de progreso humano. Fué en España el verdadero campeón de la anestesia local en la gran cirugía, y á su pluma se deben importantes trabajos sobre esta materia.

Sobrino del doctor Calvo y Martín, que guió los primeros pasos de su carrera, el doctor D. Luis Guedea y Calvo conquistó en reñidas oposiciones el cargo de médico numerario de la Beneficencia municipal de Madrid y el de catadrático de la Facultad de Medicina de Cádiz, desde cuyo antiguo centro de enseñanza pasó á Barcelona y luego á la cátedra de Patología y Clínica Quirúrgica, que desde hace años tan dignamente desempeñaba en el Colegio de San Carlos.

La Real Academia de Medicina le abrió sus puertas en 1908; era médico de la Asociación de la Prensa y, además, en fecha todavía reciente, al fallecimiento del doctor Ribera, se le nombró, por sus grandes dotes, director del Hospital del Niño Jesús.

Deja escritas cerca de un centenar de publicaciones sobre asuntos quirúrgicos, entre las que sobresalen las que llevan los títulos siguientes: *Práctica de la ovariectomía*, *Juicio crítico de la Cirugía antiséptica del doctor Cardenal*, *Apuntes de Patología quirúrgica*, *Analgesia por inyección raquídana de cocaína*, *Espilenotomía*, *Neuromías del maxilar superior*, *Con motivo de treinta y siete gastroenterostomías*, *Procedimientos de extrirpación de tumores de la faringe bucal*, y *Cómo debe entenderse la Cirugía conservadora*.

Convencido, como el gran filósofo Balmes, de que el error, por brillante que parezca, es una ilusión que se desvanece á medida que el entendimiento se aproxima, y de que la Verdad es la más copiosa fuente de energías para el alma, la regla invariable de conducta del doctor Guedea fué siempre abominar y condenar al primero é inquirir y abrazar la segunda, utilizando para la difusión y propaganda de ésta, no sólo sus grandes recursos personales, sino también los cargos que desempeñó en la enseñanza y en la política, cuando alzaba su voz en el Congreso de los Diputados.

Nunca sus juicios pecaban de ligeros y precipitados, porque todos ellos, hasta los más insignificantes, antes de formularlos los pensaba y maduraba de tal forma, con tan minuciosa escrupulosidad, que era imposible quedase para la lengua palabras indiscretas y mal meditadas.

Pobre D. Luis! En el sendero que recorrió su vida no dejó más que bondades, beneficios y gratitudes. Sus enfermos, sus discípulos y sus compañeros le recordamos siempre con veneración y respeto.

Con su muerte, la ciencia médica española pierde un gran campeón, y la sociedad un hombre bueno, inteligente, laborioso, de rectitud intachable y de honra inmaculada.

DOCTOR G.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE AL "TRUST"

EN PALACIO

CONSEJOS DE MINISTROS

Como jueves, se celebró ayer el Consejo de ministros que semanalmente preside Su Majestad el Rey.

El conde de Romanones en su discurso se ocupó de los asuntos de orden exterior é interior, fijando principalmente su atención al tratar de los primeros en las medidas adoptadas por iniciativa del Gobierno inglés para estrechar el bloqueo de Alemania y en las declaraciones del ministro de Comercio inglés respecto á restringir la importación de productos que no se consideren de primera necesidad, y exponiendo aquél con este motivo las gestiones que el Gobierno español realiza para impedir ó limitar los daños que para España pudieran sobrevenir como consecuencia de tal restricción.

Aparte de ocuparse de la situación de la guerra en esta última semana, expuso algunas consideraciones acerca de la situación de Méjico, que, por el hecho de residir allí más de cincuenta mil compatriotas nuestros, tienen que preocuparnos cuantos sucesos se desarrollen en aquel país.

De política interior, decía el conde de Romanones á los periodistas al facilitarles la referencia del Consejo, que, afortunadamente, había sido poco extenso.

Ha podido dar á S. M. una nota muy optimista respecto á la huelga de Barcelona y expuesto las medidas adoptadas por el Gobierno para hacer frente á la crisis de transportes, causa fundamental de la crisis de las subsistencias y del carbón.

El Gobierno dedica á esos asuntos, tan complejos como difíciles de solucionar, toda la actividad posible para hacer frente á ellos y encontrar aquellos medios que hagan menos sensible para España la crisis mundial. Dijo el Presidente que el ministro de la Guerra había puesto á la firma regia el indulto de un desertor de Melilla condenado á la última pena.

Había dejado el Presidente al ministro de Marina despachando con S. M., y por esta razón desconocía los decretos de dicho departamento que hubiese firmado el Monarca; pero puede adelantarse que entre ellos figura el relativo al indulto de condenados por un suceso de hace años en el Numancia.

Los convalecientes, si quieren recobrar pronto sus fuerzas, que tomen el **JARABE DE HIPOFOSFOS SALUD**, que abre el apetito y regenera el organismo. Millares de médicos lo recomiendan. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía. Si se ofrecen similares, recházense; la oferta es interesada.

JULIO CAMBA

Nuestro antiguo compañero el brillante cronista Julio Camba ha llegado á Madrid, después de siete años de ausencia, y se propone pasar aquí una temporada de descanso.

Sus bellísimas crónicas enviadas asiduamente á los periódicos que le nombraron su correspondiente literario en el Extranjero, desde Constantinopla, París, Berlín, Londres y Zurich le han dado una vasta y sólida reputación de escritor original, ameno y ágil, de cronista alado, sutil é irónico.

Camba tiene por público á todos los españoles capaces de saborear una labor literaria variada, compleja y exquisita.

Sea bien venido á Madrid el querido compañero, á quien deseamos agradable permanencia entre nosotros.

GRAN MUNDO

La eximia escritora condesa de Pardo Bazán ha pedido para su hijo, el bizarro oficial de la reserva D. Jaime Quiroga y Pardo Bazán, la mano de la linda y encantadora Srta. Manuela Collantes y Sandoval, hija del ex ministro de Instrucción pública.

La boda se celebrará en mayo. Unimos nuestra sincera felicitación á las que están recibiendo los novios y sus respectivas familias, que tan sinceras simpatías tienen en la alta sociedad.

—Los vizcondes de Roda celebrarán hoy sus bodas de plata, con una reunión de familia, íntima.

—Con motivo de celebrar sus días la bella condesa de Villar de Felices, fué muy felicitada anteayer tarde, recibiendo á sus amigos en un suntuoso salón particular del Palace Hotel.

Adornaban la estancia magníficas cestas de flores, que ponían de manifiesto las numerosas y sinceras simpatías que ha sabido captarse la elegante dama.

Durante el agradable rato que estuvimos allí, recordamos haber visto á la condesa de Campo Giro, que presentaba en sociedad á su lindísima hija María López Ceballos, que acababan de poner de largo; la señora de Oruña y su linda sobrina la señorita Despujols; las marquesas de Torremilanos, Atalayuelas, San Miguel de Hajar; condesa de Torreblorida y señoras y señoritas de Reinoso, Cáceres, Seijas, Ezpeleta, Corradi, etc.; señores de Rojas, Canthal, Martos; condes del Venadicto y Polentinos; marqués de Dos Fuentes, etc.

—La marquesa del Pazo de la Merced no recibió anteayer á sus amistades por encontrarse en el campo.

—Ha sido pedida la mano de la linda señorita Amalia Machimbarrena, de distinguida familia de San Sebastián y sobrina de los señores de Machimbarrena (D. Vicente), que tantas simpatías tienen en la alta sociedad madrileña, para el joven conde de Peñaflorida.

La boda se celebrará el 19 de marzo. —Muy brillante estuvo anteañoche el teatro de la Princesa. Además de las aristocrá-

ticas abonadas, estaban en palcos la señorita de Veilla de Ebro, con la marquesa de San Miguel de Hajar y la condesa de Sierrabella; la duquesa de Vistahermosa, con la de Pinohermoso.

La condesa de los Andes, con la de Torre Arias y la señorita de Santo Mauro; la marquesita de Villamanrique, con la señora de Bauer y su hermana; la marquesa de Marbais y la de Tamarit, con la señorita de Suelves; la duquesa de Algete, vizcondesa de Feñanes y señora de Rubianes y su hermana; condesa de Villamonte, duquesa de Medina de Ríoseco y señora de Urrutia; la condesa de Casal, con la marquesa de Moret y su hija, etcétera.

—Se encuentra fuera de peligro, y en periodo de franca convalecencia, el hijo mayor del alcalde, Sr. Ruiz Jiménez.

MADRIZZY

Círculo Madrileño, Corredera Baja, 14.—El día 4, á las once de la noche, se celebrará en los salones de este Círculo una velada literario-musical, que promete estar muy concurrenrida, teniendo en cuenta los renombrados artistas que tomarán parte en la misma.

CIRCULAR IMPORTANTE

El problema de los fletes

El director general de Comercio ha dirigido á las Cámaras de Comercio á quienes afecta la siguiente circular:

«Muy señor mío: En mi primera circular, fecha 19 de diciembre último, expuse á V. S. que era mi deseo actuar en esta Dirección general con la cooperación é información directa de las clases mercantiles, representadas por las Cámaras oficiales de Comercio, Industria y Navegación, y siendo el problema de los transportes marítimos de actualidad preferente, por el desequilibrio mundial entre la oferta y la demanda, esta Dirección general, en el deseo de realizar un detenido estudio de la evolución sucesiva del mercado de fletes en España y de las dificultades que la anomalía del mismo produce para las ordinarias necesidades mercantiles del país, se dirige á V. S. para manifestarle que cada mes, por lo menos, no más tarde del día 10, se sirva remitir una información detallada de la cotización de los fletes desde esa población á los puntos de consignación de la mercancía, así en el comercio de cabotaje como en el de gran cabotaje y de altura.

La información que solicito ha de ser directa con las Casas exportadoras y consignatarias de los buques de las diversas líneas de navegación que tocan en ese puerto, y ha de comprender, por lo menos, los siguientes datos:

1.º Precio por tonelada de mercancía, con expresión de clase de ésta desde ese puerto á punto de consignación, y también del precio de los fletes de importación.

2.º Buque fletado en el cual se ha transportado la mercancía y Compañía á la que pertenece.

3.º Cantidad de mercancía exportada ó importada y valor aproximado de la misma.

4.º Si existen mercancías detenidas en ese puerto para la exportación de cabotaje ó al Extranjero por falta de buques.

5.º Dificultades que sufre el comercio y la industria de la demarcación de esa Cámara en la importación de productos para el consumo ó para las industrias.

No se ocultará á V. S. la importancia que tiene la información que solicito para el estudio de la evolución del precio de los fletes y del régimen de nuestros transportes marítimos, por cuyo motivo confío y espero que sin necesidad de ningún recordatorio, esa Cámara de su digna presidencia procederá á organizar los trabajos correspondientes con el fin de que cada mes y siempre antes del día 10, mientras no se disponga otra cosa, se remitan á esta Dirección general los datos que se pidan en la presente circular, pues así conviene para el mejor estudio de las dificultades con que tropieza el comercio nacional, y para proponer en su día las disposiciones que en vista del mismo se consideren pertinentes.

Sírvase acusarme recibo de la presente circular número 2.

Dios guarde á V. S. muchos años.—Madrid, 24 de enero de 1916.—El director general.

P. D. Le ruego que los pliegos que esa Cámara remita en lo sucesivo á esta Dirección general, vayan dirigidos á mi nombre propio, director general de Comercio, Industria y Trabajo, para secretaria, con el fin de evitar sean entregados á otros negociados.»

LINA CAVALIERI GRANDIOSA PELICULA

ESPOSA EN LA MUERTE

Acontecimiento el sábado en la Zarzuela.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Matrimonios. Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio con los oficiales de Intervención D. Apolinario González, D. José María Botas y D. Miguel González de Quevedo.

Reemplazo. Pasa á la situación de reemplazo por enfermo el oficial primero de Oficinas militares D. Antonio Crespo.

Vuelta á activo. Concediése la vuelta al servicio activo al coronel de Infantería D. José Seco.

Material quirúrgico. Se aumentará en un 20 por 100 el material quirúrgico para Veterinaria que el Parque de Sanidad facilita á los Cuerpos.

CASA REAL

Ayer mañana estuvo en Palacio, celebrando una larga entrevista con el Soberano, el ilustre hombre público D. Gumersindo de Azcárate.

El Sr. Azcárate acudió á dar las gracias á Su Majestad por haber firmado el decreto nombrándole rector honorario de la Universidad Central.

—Estoy muy agradecido—dijo á su salida—á la atención del Rey y del Gobierno, y era un deber mío expresar mi reconocimiento.

—¿Habrá sido interesante la conferencia con Su Majestad?—insinúo un periodista.

—Sí: interesante, sí. Pero no considero discreto... Hemos hablado de muchas cosas de la guerra y de sus consecuencias, de la cuestión de los carbones, de la crisis pasada y de otros muchos asuntos; pero nada en concreto.

—¿Y no nos puede usted decir más?

—No: nada más. ¡Hasta la vista, señores!

Ayer mañana fueron recibidos por el Rey el obispo prior de las Ordenes militares, el presidente del Tribunal de la Rota, padre Montaña; los subsecretarios de la Presidencia, Sr. Argente; de Instrucción pública, señor Rivas, y de Gracia y Justicia, Sr. Chaparrista; todos ellos para dar las gracias á Su Majestad por sus respectivos nombramientos.

También fué recibido el fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Montero Villegas, que además de expresar su reconocimiento por la misma causa, entregó al Soberano un ejemplar de su libro «Tribunales para niños»; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y D. Camilo de Torres y González Arnao.

La Reina doña Victoria dió ayer mañana un corto paseo por la Casa de Campo.

La augusta señora no recibió audiencia alguna.

Los intereses de la Prensa

Nota oficiosa.

En la Asociación de la Prensa, y bajo la presidencia de D. Miquel Moya, se celebró la reunión anunciada, actuando de secretario el Sr. Tato y Amat.

Concurrieron representantes de los diarios *A B C*, *Heraldo de Madrid*, *El Imparcial*, *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, *El País*, *El Liberal*, *El Parlamentario*, *El Mundo*, *España Nueva*, *La Epoca*, *El Correo Español*, *La Patria*, *El Ejército Español*, *El Globo*, *El Universo*, *La Publicidad*, *El Debate*, *La Correspondencia Militar*, *Diario Universal*, *Ejército y Armada*, *El Radical*, *La Prensa*, *España Libre*, *El Nacional*, *La Tribuna*, *El Socialista* y *Diario Español*, y los semanarios *El Mundo Militar*, *La Vida Marítima*, *El Indiscreto*, *La Moda Práctica*, *Mundo Gráfico*, *Blanco y Negro*, *La Novela Corta*, *La Ilustración Española y Americana*, *La Gaceta de Cueros*, *Las Ocurrencias*, *El Magisterio Español*, *El Mentidero*, *La Gaceta de Instrucción Pública* y *Alrededor del Mundo*.

El Sr. Moya explicó el objeto de la reunión y la gravedad de las circunstancias.

El marqués de Valdeiglesias hizo historia detallada de las gestiones mantenidas con la Central Papelera desde la celebración de la asamblea, elogiando la gestión de sus compañeros de ponencia, Sres. Sacristán, Luca de Tena y Catena, añadiendo que ante la gravedad de las circunstancias por la elevación de los precios del papel y la amenaza de escasez, habían creído necesario reunir á todos los periódicos para exponerles claramente la situación y buscar entre todos, al par que la unidad, soluciones que conjuren ó ameniguen el grave problema.

Abundando en las mismas manifestaciones y ampliando muy razonablemente detalles, hablaron los Sres. Luca de Tena, Sacristán y Catena.

El Sr. Romeo, después de dolerse de no haber encontrado solidaridad cuando hace tiempo propuso soluciones, á su juicio salvadoras, añadió que, sin renunciar á las condiciones ventajosas en que le coloca su previsión, como antes que nada es periodista y compañero, secundará cuantos acuerdos se adopten respecto á la disminución de papel, aumento de precio de los periódicos ó medidas defensivas; ofrecimiento que fué recibido con aplauso.

Estando reunida la asamblea, se recibió una carta del gerente de la Central Papelera, Sr. Urgoiti, que vino á agravar más el problema.

Ya no se trata sólo de la elevación de precio, sino que no se garantiza el papel y se pide se disminuyan los pedidos, no sirviendo á los periódicos que intenten publicarse.

Después de una discusión en que intervinieron los señores marqués de Valdeiglesias, Mataix, Luca de Tena, Romeo, Sacristán, Catena, López Ballesteros y Delgado Barreto, á propuesta del Sr. Moya se acuerda por unanimidad ratificar la confianza á los presentes señores marqués de Valdeiglesias, Luca de Tena, Sacristán y Catena; que se aumente dicha ponencia con D. Leopoldo Romeo, D. Cristóbal Mataix y D. Manuel Delgado Barreto, y que dichos señores, en el más breve plazo, estudien y propongan en otra reunión las soluciones pertinentes.

La ponencia comenzó ayer mismo sus trabajos.

VERIN SOUSAS

Aguas de mesa inmejorables para los enfermos de las vías urinarias. Depósito: Pos tigo San Martín, 3 y 5. Teléfono 886.

LOS TEATROS

COMPANIA «TIBERIO»

Price.—Ettore Tiberio, con sus cuatro hijos y varios artistas más, presenta en Price una compañía de variedades selecta y completa; su trabajo es de ejercicios de fuerza muscular, verdaderamente extraordinaria y asombrosa; juega con pesos superiores a cien kilos como con un abanico; rompe con los dedos las monedas de cinco céntimos, como quien parte un caramelo; hecha esta sencilla prueba de su fuerza digital, ofrece ochenta pesetas a quien se atreva a resistir la presión de su índice y pulgar en el brazo, y claro está que nadie intenta ganar el premio; clava con las manos de un golpe y sin necesidad de martillo, gruesos clavos en tabloncillos de madera, y llega entre otros cien alardes de resistencia a tenderse, desnudas sus espaldas, sobre una plancha erizada de más de tres mil clavos bien afilados y resistir en tal postura el peso de diez personas sobre su pecho.

Anoche manifestaba Tiberio que estos ejercicios no son todos ni los mejores que trae; y si es así, ¿qué presentará en noches sucesivas? Se dejará pegar tiros para que boten las balas en su cabeza?

Su hija Alba, es otro prodigio; hermosa y con diez y siete años, cautiva al público con su belleza y con todo lo que sabe; tira al blanco, toca diez y seis instrumentos de música, representa escenas mejicanas, canta, pinta, baila, torea, hace caricaturas al segundo, y todo ello con tal perfección y gracia, que parece que pasa en un momento la hora y media que dura su trabajo.

Entre los elementos que constituyen la compañía Tiberio, y que figuraban en el programa de anoche, se destacó notablemente el equilibrista Wyss con sus increíbles y arriesgados ejercicios y graciosas excentricidades. El regocijo del público no se puede reseñar, porque cada número y cada parte de ellos fué motivo de muchos y merecidos aplausos, excediendo a toda ponderación.

De enhorabuena puede estar el público de Madrid con este nuevo espectáculo que distrae, alegre y llena de emociones, y también el colosal Tiberio, que verá su teatro en todas las funciones de su tournée con tanto público como anoche, porque más no cabe.

ESTRENOS

«LA NOVELA DE BOLSILLO»

Cómico.—El melodrama que el Sr. Rey estrenó anoche en este coloso obtuvo una acogida excelente de parte de los espectadores.

Falló el público en justicia, porque al conceder el autor a la parte novelesca del asunto una importancia relativamente secundaria, le despojó de la nota emocionante y trebuchante, y con un optimismo sano y simpático optó por la acentuación de lo cómico, dejando en la penumbra el melodrama. Y este ha sido el principal acierto del Sr. Rey, ya que de medallones e hijas abandonadas, captaciones de herencias, robos con fractura, etc., etc., se ha nutrido con exceso el género; por el contrario, el autor de *La novela de bolsillo* nos hizo presenciar escenas de sainete muy bien trazadas, y la acción melodramática se deslizo sin violencia ni sobresaltos.

Confundidos los principales personajes a Loreto Prado, Chicote y Castro, personajes que ofrecen tres representaciones de tipos cómicos diversos y muy hábilmente puestos en contraste, rió el público a placer con sus coloquios llenos de gracia en el diálogo, y matizados con la profusión de recursos de que disponen los tres artistas que dan la nota de regocijo en este teatro. Singularmente Loreto Prado, como ayer en *La perla amarilla*, como en la protagonista de la ya centenaria *Casa de Quirós*, se destacó de un modo admirable. Ella presta a la escena una vida exuberante de actividad; ella da la impresión acabada de lo real en la farsa ó intriga de teatro y diversifica los tipos con una facilidad de adaptación que sólo puede poseer una artista muy grande, muy grande.

Del joven Castro también hay que hablar con elogio; Castro posee una flexibilidad notable, y en cada campaña del cómico se advierten sus rápidos progresos y la posesión de su arte; el gesto, sobre todo, lo domina, y en la caracterización de los tipos también demuestra excepcionales cualidades.

En *La novela de bolsillo* la señora Sánchez Imaz interpretó muy bien su personaje; completando el buen conjunto las señoras Castellanos y Franco, la señorita Aguilu y los Sres. Sofer, Ripoll, Aguirre, Delgado y demás intérpretes de la obra.

Al final de la representación, el Sr. Rey compartió los aplausos unánimes de la concurrencia con los artistas, saliendo a escena muchas veces.

La novela de bolsillo se mantendrá en el cartel del Cómico una larga temporada.

J. DEL C.

*

Durante la representación del estreno surgió en la sala un incidente que interrumpió el espectáculo breves momentos. El incidente fué un poco ruidoso, pues se percibió un sonido algo parecido a una bofetada ó al chasquido que produce la rotura de un parche; sí fué lo uno ó lo otro, no lo sabemos; pero el incidente terminó abandonando la sala las personas que lo habían provocado y volviendo a ocupar el público sus localidades sin más que breves reflexiones, más ó menos irónicas, acerca de la teoría newtoniana de la atracción de los cuerpos.

ACETILLAS

Princesa.—Hoy 4, a las nueve y cuarto de la noche, en función popular, a precios populares, se pondrá en escena el juguete cómico *La casa de los crimenes* y el drama original de D. Francisco Villasepca *La leona de Castilla*.

El sábado, sexto de moda, a las nueve y cuarto de la noche, *Las flores de Aragón*.

El domingo, a las cinco de la tarde, penúltima representación de *La leona de Castilla*. Por la noche, en función especial, a precios

especial, se celebrará el beneficio de don Francisco Villasepca, con el drama titulado *La leona de Castilla*.

Continúan con gran actividad los ensayos de la obra en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada *Campo de armío*. El anuncio de esta obra ha producido enorme expectación en el público impaciente, por admirar las primicias de la última producción del insigne dramaturgo. En cuanto se fije definitivamente la fecha del estreno lo comunicaremos a nuestros lectores.

Infanta Isabel.—El sábado se recitará la comedia en dos actos de los Sres. Alvarez Quintero *Dios dirá*, y se estrenará el boceto de comedia en un acto, de Buenretiro, titulado *Té o café*.

Polichinelas-Teatro. (Los Madrazo, 4).—Hoy 4, y en sección especial, a las diez y cuarto, se estrenará en este teatro la comedia trágica en tres actos del famoso escritor inglés Jorge Farquhar *Tenta corazón*, obra en la que la Empresa funda grandes esperanzas. Jorge Farquhar, casi desconocido en España, goza en Inglaterra de una gran popularidad. La dirección de Polichinelas, firme en su propósito de divulgación artística, distribuirá entre el público la noche del estreno una amplia noticia biográfica del ilustre escritor.

La presentación de esta obra constituye un gran esfuerzo artístico. Martínez Gari ha pintado decoraciones nuevas de una gran originalidad y mucho efecto, y los hermanos Vázquez han tomado a su cargo el amueblar la escena con exquisito cuidado.

Zarsuela. (Empresa de bailes).—El sábado tendrá lugar el correspondiente al tercero del segundo abono, y que como los anteriores se verá completamente lleno del público selecto y distinguido que acude a este teatro y a esta clase de fiestas, donde se derrocha la alegría y el buen humor.

Para el jueves 10 prepara un grandioso baile de sociedad, con grandes atractivos, que se anunciarán en cartel.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata a la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Keif, Joghourt y Fostor-Cacao.

MONTERA, 12. «LA INDIA».

MONTERA, 12.

CASA DE LA VILLA

Vocales asociados.

Los vocales asociados que habrán de formar parte de la Junta municipal durante el año actual son los siguientes: D. Pascual Pérez Hernández, D. Dionisio León Tejerina, D. Victoriano Culebras, don Plácido Riaguas, D. Francisco Arroyo, don Pedro Palmero, D. Pascual Moreno, D. Julio Casado, D. Ceferino Gómez Mora, D. Benito Durán Ramos, D. Juan Alvarez, D. Clemente Hernández, D. Enrique Arnal, D. Gabriel Salina, D. Eliseo García Morales, D. Agustín Izquierdo, D. Eloy Nemesio, D. Antonio Solano, D. Alejandro Benito Curto, D. Tomás Pastor, D. Domingo Hernán, D. Eduardo Jiménez, D. Emilio Uret, D. Nicanor Díaz, D. Diego Zoroa, D. Francisco Velázquez, D. Carlos Alegre, D. Melchor González Calvo, D. José Saavedra, D. Manuel Valderrábano, D. Nicolás Sanz, D. Andrés González, D. Joaquín Villar, D. Ramón Sáiz de Carlos, D. Antonio Mauri, D. José Guadalajara, D. Francisco Javier González Longoria, D. Tomás Forns Puig, D. Julio O'Neill Salamanca, D. Dionisio Carmen Fernández, D. Angel Martínez Fernández, don Manuel Cuzzani, D. Antonio Elias Romero, D. Manuel Torre Eguía, D. Francisco Magro, D. Miguel María Soto, D. José Barroso, D. Francisco Quintela, D. Miguel Romeral y D. Manuel Fisac.

Banda municipal.

El martes próximo celebrará la Banda municipal su segundo concierto en el teatro Español, interpretando por primera vez la «Sinfonía fantástica», en cinco partes, de Berlioz, y otras obras del mayor mérito.

Servicio antidiftérico.

El servicio antidiftérico municipal, en su clínica hospital de la calle de García de Paredes, núm. 12, ha asistido durante el mes de enero a 77 enfermos, a quienes ha prestado gratuitamente asistencia y tratamiento medicamentoso, quirúrgico y seroterápico, y hospitalizado en sus enfermeras los que han requerido tratamiento post-operatorio ó vigilancia facultativa para prevenir los casos de accidentes de asfixia.

Subastas.

El Ayuntamiento ha acordado contratar, mediante subasta pública el día 1.º de marzo, la recogida y aprovechamiento de las hierbas que resulten de la siega de todos los jardines públicos dependientes de este Ayuntamiento, con excepción de los parques de Madrid y del Oeste, en el tipo mínimo anual de 1.500 pesetas, y durante el tiempo que medie entre la fecha en que se expida la correspondiente certificación y el 31 de diciembre de 1919.

El día 3 de marzo se subastará el suministro de piedra labrada para el servicio de Fontanería-Alcantarillas, tanto en el Interior como en el Ensanche, hasta el 31 de diciembre de 1919; los precios que servirán de base a la licitación constan en los pliegos de condiciones, y el consumo se calcula anualmente en 4.500 pesetas.

El Ayuntamiento ha acordado contratar, mediante subasta pública el día 1.º de marzo, la recogida y aprovechamiento de las hierbas que resulten de la siega de todos los jardines públicos dependientes de este Ayuntamiento, con excepción de los parques de Madrid y del Oeste, en el tipo mínimo anual de 1.500 pesetas, y durante el tiempo que medie entre la fecha en que se expida la correspondiente certificación y el 31 de diciembre de 1919.

El día 3 de marzo se subastará el suministro de piedra labrada para el servicio de Fontanería-Alcantarillas, tanto en el Interior como en el Ensanche, hasta el 31 de diciembre de 1919; los precios que servirán de base a la licitación constan en los pliegos de condiciones, y el consumo se calcula anualmente en 4.500 pesetas.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GOBERNACION.—Nombrando vocal del Consejo de Administración del Monte de Piedad a D. Enrique Díaz Gutiérrez.

—Concediendo honores de jefe superior de Administración a D. Felipe Cubas.

—Promoviendo a jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos a don Alejandro González Sánchez, en la vacante producida por defunción de D. Manuel Molas.

GUERRA.—Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada en situación de reserva D. Angel Miranda y Codorníu.

—Disponiendo que el general de brigada D. Francisco Garriga y Regalo cese en el mando de la primera brigada de la 14.ª división (Coruña) y pase a la sección de reserva, a solicitud propia, fundado en el mal estado de salud.

—Disolviendo la Asamblea de la Cruz Roja Española y nombrando el personal que ha de constituir la nueva Asamblea Suprema, de conformidad con lo establecido en la base sexta del real decreto de 10 de enero último.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contraalmirante de la Armada D. Gabriel Antón e Iboleón.

—Concediendo indulto de la pena de muerte impuesta al soldado voluntario del regimiento San Fernando, núm. 11, Luis Querol Albertosa, conmutándose por la inmediata de reclusión militar perpetua.

—Declarando pensionada una cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar de que está en posesión el comandante de Artillería D. Ramón Fernández Urrutia.

—Concediendo la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar, pensionada, al profesor mayor del Cuerpo de Equitación Militar, D. Enrique Hidalgo Martínez.

—Idem para cruces blancas del Mérito Militar de la clase correspondiente al coronel de Ingenieros D. Julio Rodríguez Mourelo, al subinspector médico de primera del Cuerpo de Sanidad de la Armada D. Federico Montaldo y Peró, al teniente coronel de Ingenieros don Antonio de la Rocha Pareira, a los capitanes D. Manuel Sánchez de Linares, de Infantería; D. Emilio Peñas Alcoa y D. Rafael López Valenzuela, de Caballería; D. Andrés Fernández Albalat, D. Angel Avilés Tiscar y D. Francisco Díaz Iboleón, de Ingenieros; D. José Gómez Rodríguez, de la Guardia Civil; al oficial primero de Intendencia D. Antonio Reus y Gil de Albornoz, a los primeros tenientes don Manuel Miguel Penas y D. José Canal Sánchez, de Ingenieros, y D. Antonio Guillén Meseguer, de la Guardia Civil, y al segundo teniente de Infantería D. Juan Muguiro, y mención honorífica D. Enrique Santos, D. Juan García y D. Felipe Salazar.

FOMENTO.—Declarando jubilado al inspector general del Cuerpo de Ingenieros agrónomos, presidente de la Junta Consultiva Agronómica, D. José de Arce y Jurado.

—Nombrando para sustituirle a D. Julio Otero y López Páez.

—Disponiendo que D. Guillermo Boladeres, D. Florentino López Alonso y D. José Luis de la Cuesta cesen en los cargos de comisarios regios de Fomento de las provincias de Barcelona, Avila y Cádiz, respectivamente.

—Admitiendo la dimisión a D. Manuel José de Cuenca, D. Juan Manuel Pardo y D. Francisco Ayala, también de los citados cargos, de las provincias de Cuenca, Lugo y Alava.

—Nombrando para sustituirle a D. Juan Forgas, D. Julio Torres París, D. Ramón Rivas Valladares, D. Ladislao Langreo, don Marcial Neira Martínez y D. Pedro Ordoño.

—Autorizando a la División Hidráulica del Tajo para realizar por administración las obras de la catedral de Serranos de la Real Acequia del Jarama.

—Declarando oficialmente constituida la Cámara de la Propiedad urbana de Jerez de la Frontera.

MARINA.—Real decreto sobre preparación del personal de la Armada, que en su día ha de formar la dotación de los buques de guerra modernos.

—Idem estableciendo el plan de estudios que ha de seguirse en la Academia de Ingenieros.

—Idem dictando reglas para atender a la educación e instrucción de los huérfanos que dejen, a su fallecimiento, los individuos de los Cuerpos subalternos de la Armada.

—Idem pasando a la reserva, por cumplir la edad, al vicealmirante D. Angel Miranda.

—Idem promoviendo al empleo de vicealmirante al contraalmirante D. Federico Ibañez, y disponiendo cese de general jefe del Arsenal de Cartagena, nombrándole para eventualidades del servicio en la corte.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Pedro Vázquez cese en el destino de general jefe de Servicios Auxiliares, y nombrándole jefe del Arsenal de Cartagena.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Emiliano Enriquez cese en el destino de eventualidades del servicio en la corte, y nombrándole jefe de la segunda división de la escuadra.

—Idem disponiendo que el contraalmirante D. Salvador Buhigas cese en el destino de eventualidades del servicio, y nombrándole general jefe de Servicios Auxiliares.

—Proponiendo para el mando del cañonero *Laya* al capitán de fragata D. José González Bailón.

—Idem para el ídem del *Extremadura* al ídem ídem D. Manuel Bruquetas.

—Idem para el ídem ídem del segundo regimiento de Infantería de Marina al coronel D. Manuel Grifuela.

—Propuesta de ascenso de los capitanes de corbeta D. Fernando Bruquetas y D. Diego Carrillo, del teniente de navío D. Senén Caveda, y alférez de navío D. Adolfo Contreras.

—Idem ídem del médico primero D. Juan Sarmiento, y de los segundos D. Antonio Morales y D. Ismael Malberti.

—Por iniciativa de S. M., y con motivo de su Santo, se acordó conmutar la pena de los presos del *Numancia* por la de ocho años y un día de presidio.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando a D. Tomás de Barinaga, magistrado de la Audiencia de la Coruña.

—Idem nombrando magistrado de la de Albacete a D. Félix Jiménez de la Plata.

—Idem nombrando juez de primera instancia y de instrucción del distrito de la Concepción de Barcelona a D. Emilio Vélaz y Sánchez.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de la Cofuña a D. Pedro María de Castro y Fernández.

—Idem promoviendo a fiscal de la Audiencia provincial de Zamora a D. Juan Sanz y Sanz.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de Palma a D. Camilo González y Meléndez.

—Idem trasladando a magistrado de la Audiencia territorial de Palencia a D. Francisco Zurbarán del Val.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de Huelva a D. Antonio Alvarez Fera.

—Idem promoviendo a magistrado de la Audiencia territorial de Málaga a D. Eugenio Tribaldos y Tribaldos.

—Idem nombrando presidente de sección de la Audiencia territorial de Huelva a D. Julio de Torres y Gisbert.

—Idem nombrando capellán de Reyes de Toledo a D. Pedro Vázquez y Ruedas.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de Santander a D. Ramón Pérez Cecilia.

—Idem nombrando teniente fiscal de la Audiencia de Valladolid a D. Pascual Grotta Palacio.

—Idem nombrando teniente fiscal de la Audiencia de la Coruña a D. Ignacio Docavo Alberdi.

—Idem nombrando magistrado de la Audiencia de Jaén a D. Salvador Solier.

—Idem nombrando canónigo de Vitoria a D. Francisco de P. Velasco Estepa.

ESTADO.—Jubilando al cónsul de primera clase, cesante, D. Lorenzo Rolland y Prast.

—Admitiendo la dimisión al secretario de primera clase en la Legación de España en Tánger D. José Pérez Balsara y López de Zárate.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

ESTADO.—Jubilando al cónsul de primera clase, cesante, D. Lorenzo Rolland y Prast.

—Admitiendo la dimisión al secretario de primera clase en la Legación de España en Tánger D. José Pérez Balsara y López de Zárate.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

—Nombrando secretario de primera clase en la Legación en Tánger a D. Manuel Gómez y García Barzanallana.

CORREOS Y TELEGRAFOS

A «Ladera». Demostrando una vez más su constante afán de hacerse eco de todo lo que a la benemerita se refiera, redundando en honor de la misma y en beneficio del común, recoge usted mi humilde insinuación sobre el proyecto que tiene en estudio el Sr. Francos Rodríguez referente al traslado de los teléfonos de las carreteras a los puestos de la Guardia Civil.

No esperaba menos de su cortesía y buen deseo, y después de agradecer en lo que vale su deferencia, y sin que esto quiera ser principio de discusión, porque al estar de acuerdo en la totalidad, no nos compete, ni es del caso, discutir los detalles del proyecto, voy a estampar unas cuantas aclaraciones que creo pertinentes.

El servicio, tal como está montado actualmente, produce al Estado unos sesenta céntimos mensuales, y como éste gasta en dietas, para cobrar su canon, 15 pesetas exactamente, la utilidad es de 14,40 pesetas, de donde se deduce que de un gasto máximo de un millón de pesetas se obtiene un beneficio negativo.

Dice usted también que los guardias civiles no podrían encargarse a perpetuidad del servicio. De acuerdo; únicamente mientras la nación no dispusiese de los funcionarios necesarios se les pediría este sacrificio más, pues el actual estado del Tesoro hace imposible el pensar en poder destinar un individuo a cada una de estas estaciones, que tendrían muy poco servicio.

Para evitar la manipulación de metálico se me ocurre que bien pudiera, como usted dice, crearse un sello especial de dos reales, por ejemplo, que se vendería en los estancos y que valdría para un máximo de palabras, que podemos suponer veinte, y que el producto de la venta de estos sellos (equivalente a lo que hoy perciben los peones camineros) fuera a parar, poraí el totalmente, a los magníficos Colegios de huérfanos que sostiene el benemerito instituto.

Por último, no creo que se relajase la autoridad que legítimamente deben ostentar los guardias civiles por el trato con los depositarios de telefonemas, pues además de ser caso su número, como todo se reduce a la prestación de un servicio más, mayor agradecimiento de los vecinos hacia sus guardias y defensores por el nuevo favor sería la única consecuencia, nunca una mayor familiaridad que redundase en desprestigio del uniforme.

Todas estas ideas, a la ligera expuestas, no son más que leves indicaciones de cómo podrían salvarse las pequeñas dificultades que se puedan presentar al implantar el nuevo servicio.

Ahora no nos resta a usted y al que esto firma más que dirigirnos a la Dirección de la Guardia Civil y al señor director de Comunicaciones rogándoles no abandonen el estudio de este proyecto, que, por las ventajas que representa con relación al actual, ha de ser acogido con entusiasmo por la nación, mereciendo los que lo lleven a feliz término el agradecimiento de la patria.

Suyo afectísimo, WOTAN.

Ayer se ha recibido correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Progreso, Santa Ana, Salvador y Montevideo.

Hoy saldrá para Canarias y Rio de Oro.

El Sr. Francos Rodríguez ha cumplimentado ayer mañana a Su Majestad.

Día 2 de febrero de 1916.

Telegramas cursados por el Gabinete central, 20.007.

Lineas francas, servicio corriente.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas: Herferombio, sin señas; Cebalsans, sin señas; Cortazar, sin señas; Ramón Pallarés, calle de la Bolsa; Aster, sin señas; Rafael Pazos, Sagasta, 25 moderno; Artur Apolinario, hotel Montoya, plaza Bilbao, 9; José Quero, Portillo, 7; Reoio, sin señas; Luisa Llavado, Recoletos, 22; Arany, Paseo Atocha, 8; Antonio Cuesta, Mayor, 46; Juan Fernández, Leganitos, 41; Garcia de la Mata, sin señas; Garcia Arbol, sin señas; Garcia, ingeniero Minas, Zurbano, 103; Emilio Torriente, Columela, 9; Segundo Puebla, camarero Posada Peine; Juan Sánchez, Ayala, 31, bajo; Pordillo, para Ritter, sin señas; Antonio Morales, Goya, 38 provisional.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

FESTIVAL BENEFICO

El próximo sábado se celebrará en el teatro de la Comedia un interesante festival artístico, a beneficio del taller de Nuestra Señora de la Paloma y de Santa Sofía.

Además de «Rosas de otoño», la hermosa comedia de Benavente, que será interpretada por la compañía de la Comedia con el arte que es peculiar en aquel coloso, se celebrará un concierto vocal é instrumental, en el que tomarán parte la Srta. Ruiz Pujals, doña Concepción Padilla, la arpista señorita Magdalena Malna y el barítono Pallose Ganza.

También la famosa canzonetista Emilia Benito figura en el programa, constituyendo una nota muy interesante del mismo.

La función comenzará a las cuatro y media.

Es seguro que el éxito más brillante acompañará los caritativos propósitos de las damas distinguidas que han organizado este festival.

JEBA Pastillas anticidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

ALCANCE POLITICO

Hoy firmará S. M. el Rey el decreto relativo al telegrama comercial. La tasa de éste será idéntica a la que rige para los telegramas llamados de madrugada. Las horas para el curso de dichos telegramas serán las comprendidas entre las doce de la madrugada y doce de la tarde.

La Junta directiva del Circulo de la Union Mercantil ha visitado al jefe del Gobierno para rogarle sea intérprete cerca de S. M. el Rey del agradecimiento de dicha Sociedad, integrada por más de cinco mil representantes del comercio madrileño, por la distinción que le dispensó al honrar con su presencia el acto de la inauguración de la nueva casa.

El Sr. Zurano, que fué quien llevó la voz en nombre de la Junta directiva, se expresó en términos que revelaban la viva satisfacción que ha causado entre todos los socios del Circulo de la Union Mercantil la presencia en éste del Monarca, y se felicitó de que la visita haya servido para apreciar tan de cerca las altas dotes que en el Soberano concurren.

Se anuncia el pase a la reserva, á petición propia, de otro general por motivos de salud.

En Gobernación se recibieron anoche telegramas del gobernador de Valladolid dando cuenta de que ayer tarde pararon los obreros de los talleres de la Compañía del ferrocarril del Norte á consecuencia de unas palabras violentas cruzadas entre el jefe de un equipo y los obreros de éste.

Los obreros se reunieron por la noche en el domicilio social, cambiando impresiones sobre el origen de la huelga, reinando corrientes favorables á la vuelta al trabajo.

La huelga de pescadores de Palma de Mallorca ha quedado solucionada por acuerdo entre los armadores y los pescadores.

En Jerez de los Caballeros (Badajoz) hubo una manifestación, compuesta principalmente de mujeres, protestando de la subida del pan.

Según informes oficiales, en Almería ha quedado restablecida la normalidad, abriendo todos los comercios.

Ayer volvieron á reunirse los representantes de las regiones azucareras, presididos por el Sr. Sánchez de Toca.

En esta reunión, como en la del día anterior, siguieron cambiando impresiones acerca de las noticias que llegan de las naciones interesadas sobre el efecto producido por la disposición del señor ministro de Hacienda.

Los reunidos volverán á reunirse hoy, y probablemente dejarán redactada la exposición que dirigen al Gobierno pidiendo la modificación de la real orden que rebaja los derechos arancelarios del azúcar.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Estado ha comunicado al de Fomento que, en lo sucesivo, se encargue la Dirección general de Comercio de la expedición de los salvoconductos para la importación de agujas y de productos químicos.

Reunida la Comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia de D. Ricardo Acebal, se dio cuenta de la real orden del ministerio de Estado sobre suspensión del trato ganadero á que se sometían en Puerto Rico las procedencias de Canarias.

Unos desconocidos agredieron en la calle de Segovia á Basilio Casas Andrade, de treinta y un años, albañil, que vive en la calle de la Cava Baja, núm. 28, causándole una grave herida en la cabeza.

En las obras de la calle de Plamonte, número 25, fué víctima de un accidente de trabajo el albañil Cecilio Muñoz Galan, de cuarenta y un años.

Se causó una herida grave en el pie izquierdo. —El tapicero Manuel Caballero Aparicio, de veintitrés años, que se hallaba en la calle de la Madiera, núm. 24, colorando un lienzo en la pared, se cayó de la escalera donde estaba subido y se produjo una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

INSTRUCCION PUBLICA

El Sr. Paraiso ha visitado al ministro de

NOTICIAS GENERALES

El marqués de Claramonte, con sus bellísimas y distinguidas hijas Mercedes y Carmen, pasaron anteayer el día en su preciosa finca de Vaciamadrid «Los Albergues» corriendo liebres.

En uno de los sitios más bellos de la finca el marqués de Claramonte obsequió á los invitados con una espléndida comida.

Nuestro querido amigo el reputado doctor D. Salvador Albasanz Echevarria ha trasladado su domicilio á la calle de las Huertas, 15, principal izquierda.

El presidente del Centro Telefónico Español ha sido operado recientemente de una afección á la vista por el eminente oculista doctor Galo Leoz, quedando completamente restablecido.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes 4, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Odón de Buen dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Las minas de Almadén».

No es posible toser con Jarabe Orive. Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—El sábado 5 del actual, á las seis de la tarde, dará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el comandante de Infantería don Joaquín Galvache Robles, quien seguirá disertando acerca del tema «Estudio de la batalla moderna y especialmente de sus procedimientos, denominados: ataque central ó ruptura y movimiento envolvente».

Para el doctor en Medicina D. Antonio Barrio González ha sido pedida la mano de la bella Srta. Pura Moirón y G. Cutre. La boda se verificará en breve.

La última lista de suscripción para el Niño Descalzo es la siguiente: Suma anterior, 3,672,90 pesetas.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

BUENAVISTA José Fernández y Fernández, de cuarenta y cinco años, ha sido asistido de contusiones en todo el cuerpo, que se las produjo por haberse hundido el terrapién de la zanja donde trabajaba, en las obras de alcantarillado de la calle de Herмосilla, esquina á Castelló.

—Pedro Nieto se cayó casualmente en la calle de Serrano, causándose lesiones de pronóstico reservado.

INCLUSA Elvira González Pastor, de sesenta y ocho años, que habita en la ronda de Valencia, número 14, patio núm. 5, regañó con Vicenta y Pilar Martínez, vecinas de la misma casa.

La primera resultó con lesiones leves. —Petra Núñez, de sesenta y cuatro años, se produjo heridas en la cabeza trabajando en su domicilio.

CHAMBERI Trabajando en la calle de Bravo Murillo se causó lesiones de pronóstico reservado el obrero Julián Ovejero Cruz, de cuarenta y ocho años.

Después de curado pasó á su domicilio, Palencia, 6, principal.

—José Romero Zapata, de veinticinco años, jornalero, agredió en la calle de Trafalgar á Javier Lara Herмосilla, causándole lesiones importantes.

El agresor fué detenido.

PALACIO El niño José Fernández Recalde, de cuatro años, domiciliado en el paseo de Rosales, número 12, solar, fué curado de una herida en la cabeza que se la causó un chico desconocido, que se dio á la fuga, al arrojarse la piedra.

—Al apearse de su carro, en la calle de Serrano, se cayó Luis González, y se produjo una herida en la cabeza.

—En la calle de la Princesa fué atropellada por el volquete que guiaba José Saiz de Aja la anciana de setenta y ocho años Gregoria Pérez Cervelló, que sufrió heridas en el brazo derecho.

Fuó trasladada á su domicilio, plaza de las Peñuelas, núm. 6.

LATINA Unos desconocidos agredieron en la calle de Segovia á Basilio Casas Andrade, de treinta y un años, albañil, que vive en la calle de la Cava Baja, núm. 28, causándole una grave herida en la cabeza.

Los agresores huyeron. —Trabajando en la calle de Herмосilla, 4, el carpintero Gregorio Bravo Horneros, de veintiséis años, se produjo heridas en la mano derecha.

Caida grave. En la calle de Alcalá se cayó Marcellino Ruiz de Velasco, de treinta y nueve años, sin oficio ni domicilio, que se produjo una herida contusa en la frente y conmoción cerebral.

Fuó curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado al Hospital Provincial.

Accidentes del trabajo. En las obras de la calle de Plamonte, número 25, fué víctima de un accidente de trabajo el albañil Cecilio Muñoz Galan, de cuarenta y un años.

Se causó una herida grave en el pie izquierdo. —El tapicero Manuel Caballero Aparicio, de veintitrés años, que se hallaba en la calle de la Madiera, núm. 24, colorando un lienzo en la pared, se cayó de la escalera donde estaba subido y se produjo una grave herida en la cabeza y conmoción cerebral.

NOTICIAS GENERALES

El marqués de Claramonte, con sus bellísimas y distinguidas hijas Mercedes y Carmen, pasaron anteayer el día en su preciosa finca de Vaciamadrid «Los Albergues» corriendo liebres.

En uno de los sitios más bellos de la finca el marqués de Claramonte obsequió á los invitados con una espléndida comida.

Nuestro querido amigo el reputado doctor D. Salvador Albasanz Echevarria ha trasladado su domicilio á la calle de las Huertas, 15, principal izquierda.

El presidente del Centro Telefónico Español ha sido operado recientemente de una afección á la vista por el eminente oculista doctor Galo Leoz, quedando completamente restablecido.

Ateneo de Madrid.—Hoy viernes 4, á las seis y media de la tarde, el Sr. D. Odón de Buen dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Las minas de Almadén».

No es posible toser con Jarabe Orive. Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—El sábado 5 del actual, á las seis de la tarde, dará su segunda conferencia en el salón de actos de dicha Sociedad el comandante de Infantería don Joaquín Galvache Robles, quien seguirá disertando acerca del tema «Estudio de la batalla moderna y especialmente de sus procedimientos, denominados: ataque central ó ruptura y movimiento envolvente».

Para el doctor en Medicina D. Antonio Barrio González ha sido pedida la mano de la bella Srta. Pura Moirón y G. Cutre. La boda se verificará en breve.

La última lista de suscripción para el Niño Descalzo es la siguiente: Suma anterior, 3,672,90 pesetas.

CONSERVAS TREVIANO

La Junta directiva de la Sociedad La Defensa de Ventas y Barrios Limitados, presidida por el Sr. Pastor, entregó al alcalde la siguiente nota:

1.º Que sigan las obras de urbanización de la calle de Alcalá comprendida entre la plaza de Manuel Becerra y Ventas del Espíritu Santo.

2.º Que se realicen los proyectos de construcción de un bulvar entre Chamartín y puente de Valdecasas, pasando por el de Ventas, donde se ha de construir una glorieta.

3.º Que no se quite y se tolere la entrada de carne en cantidad menor de un kilo, pagando el correspondiente impuesto.

4.º Que se aceleren las obras de la Neorópolis, y construcción del camino y tranvía metropolitano, para evitar el traslado de cadáveres por la calle de Alcalá.

Hoy día 4 de febrero, á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el local de la Asociación de Agricultores de España, Los Madraños 1, triplicado, el reparto de premios ofrecidos por dicha entidad en su cuarto concurso entre Asociaciones agrícolas. El acto será público y lo presidirá el ministro de Fomento.

El mismo día, á las seis y media de la tarde, dará en el mismo local una conferencia sobre «Influencia del arancel de Aduanas en el desenvolvimiento de la riqueza agrícola» D. Juan Gavilán, consejero de la Asociación.

Casa de Galicia.—Mañana sábado, á las diez de la noche, se celebrará en esta Sociedad un baile, organizado por el elemento joven, al que podrán asistir los socios y sus familias.

Fomento del turismo madrileño

Ha sido tomada en consideración, por el Ayuntamiento, una interesante proposición del concejal D. Hilario Crespo, que abarca las siguientes conclusiones:

Primera. El de fomentar y desarrollar, por todos los medios que se consideren prácticos y convenientes, el turismo de Madrid y sus alrededores, para cuyo fin, y como punto de orientación, deberá adoptarse el plan trazado en el precedente preámbulo.

Segunda. El de crear, dentro del régimen de oficinas de este Excmo. Ayuntamiento, un Negociado que deberá denominarse «Fomento del Turismo Madrileño», y que tendrá á su cargo, por el personal que considere necesario, la propaganda é información del turismo madrileño en España y en el Extranjero, por medio del reparto de guías, folletos, carteles, etcétera, etc., y la información epistolar que le sea solicitada.

Tercera. El de fijar en los próximos presupuestos de este Excmo. Ayuntamiento la consignación de fondos que se precisen para poder atender cual se merece y corresponde el fomento é implantación del turismo madrileño.

Cuarta. El de que sin pérdida de momen-

to se redacte é imprima en español, francés, inglés y alemán una «Guía de Madrid», y cuyo texto deberá abarcar los puntos siguientes: Madrid, punto de residencias; Madrid, objeto de excursión; Madrid, origen de excursiones; Madrid, paso de viajeros, y también, como complemento del anterior acuerdo, el de editar, con el mayor esmero posible, una serie de tarjetas postales con vistas de nuestros monumentos, estatuas, fuentes, edificios notables, paisajes, cuadros y objetos artísticos de nuestros museos, palacios, dependencias reales, para ser repartidas con las «Guías» con verdadera profusión por España y el Extranjero.

Quinta. El de aplicar la cantidad de 7.000 pesetas, que tiene consignadas este excelentísimo Ayuntamiento en sus vigentes presupuestos con destino al fomento del turismo madrileño, á los fines y propósitos que se expresan en el párrafo anterior.

Sexta. El que se dé á todos estos acuerdos y propósitos una amplia y constante publicidad, para sean conocidos por todas las clases sociales de esta capital, y el de emplear el mismo procedimiento para darles cuenta de los resultados obtenidos como consecuencia de la labor realizada.

Copa de aviación

La copa entregada por D. Enrique Esteban, presidente del Consejo de la Sociedad española De Dion-Bouton, obra ya oficialmente en poder del Real Aero Club de España, que ha aceptado la reglamentación oficial de este trofeo destinado á premiar el «record» de altura.

Como la Casa que dirige el Sr. Esteban ha servido ya á la aviación militar y á la civil motores De Dion-Bouton, la copa de referencia se reservará á los pilotos que concurren sobre aeroplano provisto de motor De Dion.

En unión de la copa de vermeil á ganar dos años, el Sr. Esteban ha entregado un magnífico cronógrafo de oro, que será el premio anual en propiedad inmediata.

BIBLIOGRAFIA

D. Antonio Taboada y del Ojo, licenciado en Filosofía y Letras, y autor de varias publicaciones, nos ha remitido un ejemplar de su nueva obra, «Cronología y datos históricos de España», para uso de los alumnos del bachillerato, y adaptada á los textos del mismo.

Es el nuevo libro una recopilación de la Historia de España, en el cual se citan, desde las definiciones de historia, edad, y demás fundamentos de todo curso de Historia, hasta las épocas de los distintos reinados, y fechas de los sucesos más importantes de cada uno de ellos.

El método á que está adaptada la obra es el de los cuadros cronológicos, y en ellos pueden los alumnos estudiar con gran comodidad y pequeño esfuerzo de imaginación para llegar á obtener los conocimientos más rudimentarios de la Historia de su patria, que luego pueden completar con arreglo al texto de cada Instituto.

El autor ha hecho de su obra una importante tirada, que se agotará bien pronto, pues es verdaderamente necesaria á todos los alumnos del bachillerato.

Las Tragedias de Esquilo.—Acaban de publicarse las Tragedias de Esquilo, traducción nueva del griego por Leconte de Lisle, puesta á su vez en castellano por E. Díez Canejo.

Es una obra admirable y exquisita por todos conceptos. Tal ha sido el esculpido de los traductores.

La traducción del sublime trágico griego, hecha por un gran poeta francés y vertida al castellano por uno de nuestros mejores poetas, tiene que ser, forzosamente, interesantísima.

La firma del Sr. Díez Canejo es una garantía de las bellezas y exactitud de la traducción elegida. Y la acertada presentación editorial del libro es digna, además, de la importancia del texto.—X.

La Villa de París

67, Atocha, 67. POR FIN DE ESTACION

50 % DE REBAJA EN ABRIGOS. — VESTIDOS. — SALIDAS DE TEATRO. — ABRIGOS DE PIEL, FELPA Y TERCIOPELO

Asamblea de propietarios de baños

En el local de la Cámara Oficial de Industria, según se había anunciado, se reunió el lunes, convocada por la Asociación que preside el conde de Torre-Vélez, la asamblea anual de propietarios de balnearios y aguas minero-medicinales, tratando de importantes asuntos que afectan á dicha propiedad, como son, entre otros, el relativo á los nombres de las aguas minero-medicinales, por la frecuente repetición de los casos en que para manantiales de reciente alumbramiento se adoptan nombres iguales á los de otras aguas de antiguos veneros ya acreditados; los peligros que para la propiedad y permanencia de los manantiales de aguas medicinales ofrece la explotación de minas; la necesidad de beneficiar el transporte y circulación de las aguas minero-medicinales nacionales por nuestro territorio, recargando, en cambio, las procedentes del Extranjero que tengan similares en España, y, por último, la denuncia y persecución de los balnearios y aguas minero-medicinales que se explotan clandestinamente, esto es, sin la declaración previa de utilidad y autorización del Gobierno, con evidente peligro para la salud pública.

Se adoptó también, por unanimidad, y á propuesta del presidente, el acuerdo de declarar electores y elegibles para los cargos de la Junta directiva y de vocales adjuntos, á las señoras propietarias que estuviesen en el pleno ejercicio de su capacidad jurídica.

AVISOS UTILES

Catarro, coqueluche y toda clase de TOS de los niños se cura con el ANTICATARRAL ROSELLO.

Joyería SAINZ

Artística y económica. ALCALA, 14. (Challán de La Equitativa.) Preciosa colección de sortijas de señora y pendientes solitarios.

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

En la asamblea á que nos referimos reñó el mayor entusiasmo entre los reunidos, en defensa de tan importante ramo de la riqueza pública, y, por aclamación, fué reelegida la Junta directiva para el año actual, en la forma siguiente:

Presidente, el conde de Torre-Vélez (novenave reelección); vicepresidente, D. Valentín de Céspedes (quinta reelección); depositario, D. Alvaro de Murga (primera elección), y vocales, D. Ramón Sáinz de los Terreros (novenave reelección), conde de Coello de Portugal (cuarta reelección), D. F. Morán (novenave reelección), y secretario, D. Ramiro Molina Ledesma (novenave reelección).

En lo sucesivo, la asamblea anual se celebrará en el mes de abril.

CULTOS PARA EL DIA 4

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Montañas Maravillas (Príncipe de Vergara, 11), y continúa la novena á su titular; á las ocho se manifestará á su Divina Majestad á las diez y media, misa solenne, y por la tarde, á las cuatro y media, estación, rosario, novena (que predicará el P. Alarcón), novena, procesión, letanía y salva.

La misa y oficio son de San Andrés Corsico, río doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, Arrepentidas, Caballero de Gracia, Cristo de la Salud, San Luis, San Sebastián, Carmen, Santa Teresa, San Justo Santa Cruz y Santa Bárbara.

Esperitú Santo, Adoración nocturna. — Turno: Co. María.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función.

PRINCESA.—9,15 (popular á precios populares). La casa de los crimenes y La leona de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (11ª de abonó, popular). El velón de Luena.

COMEDIA.—8, cinematógrafo: En competencia con la muerte (tres actos), Fedor, el hijo de la Siberia (cuatro actos, grandioso éxito). La hija del mayor (dos actos, éxito inmenso).—10 (popular). El orgullo de Alabaca.

LARA.—6,30 (doble). La fuerza del mal (tres actos).—10 (doble). El tacano Salomón (dos actos) y El poliémico.

APOLO.—15 de abonó.—6, El barbero de Sevilla.—7,15. La ley del embudo.—10,15. En Sevilla está el amor, 11,30. Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga.

ZARZUELA.—10,15, Fátima Mirra y Gelsa.

COMICO.—6, La perla amarilla (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La novela de bolisilo (dos actos).

SLAVA.—6 (doble). La mujer ideal (tres actos, estreno).—10,15 (doble), ¡a ver al cuidas de Amelia! (tres actos).

INVEDADES.—6, El gallo de Guinea.—7,15. El expropiado de los 10.—8,15. Los monasterios.—10,15. Cine Fantomas.—11,30. Las mujeres milas.

INFANTA ISABEL.—6 (doble). Lo que se llevan las horas.—10,15 (especial). Jimmy Samson.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, Música popular.—6,30 (especial). Por las nubes y Cuento inmoral.—9,30, El último suspiro.—10,30 (especial). Malas herencias.

CERVANTES.—6 (vermouth), Hornigueta (dos actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos).

MARTIN.—6 (doble), Los Quiteros (tres actos).—10,30, La reina gitana (tres actos).

PRICE.—6,30, Gran compañía mundial artista oncológica.—Grandes atracciones.

POLICINELAS.—Para dar lugar al ensayo general de la torcazón, se suspenden las funciones de tarde, 10,15 (especial, estreno), Tenia corazón.

ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones á las 6, 7, 10 y 11,15, Giraldita, Los Telders, La Favorita, Pippo et Alberti, María Esparza y Rosi á Rodrigo.—Lunes y sábados aristocráticos.

BARBERI.—Gran baile artístico de moda de diez de la noche á la madrugada; concurso de peinados.

ZARZUELA

EL PROXIMO SABADO, A LAS SEIS DE LA TARDE, SE ESTRENARA EN ESTE TEATRO LA GRANDIOSA PELICULA «ESPOSA EN LA MUERTE», INTERPRETADA POR LA ELEGANTISIMA ACTRIZ ITALIANA LINA CAVALIERI. SU ESTRENO CONSTITUIRA UN ACONTECIMIENTO, PUES ADAMAS DE SER EL ASUNTO DE «ESPOSA EN LA MUERTE» DE UN INTENSO INTERES, ESTA PRESENTADA ESTÁ OBRA CON UN VERDADERO LUJO, NUNCA IGUALADO EN NINGUN OTRO «FILM» CINEMATOGRAFICO. PARA EL ESTRENO DE ESTA GRANDIOSA PELICULA SE DESPACHAN BILLETES EN CONTADURIA SIN AUMENTO DE PRECIO. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CENEMA X.—18, viernes aristocrático.—De 5 á 11.—Momentáneo acontecimiento.—Emocionantísimo y sensacional estreno: El juicio errante (cinco partes, 2.500 metros, hora y media de duración, proyectada por esta empresa ante Sus Majestades con éxito inmenso); magnífica selección de la novela de Eugenio Sue; exclusiva legalmente adquirida por esta Empresa.—Estos grandiosos: La mano luminosa (tres partes, interpretada por Capozzi, exclusiva). La misma sangre (dos partes). Fatty soldador (nuevo cómica, marca Keystone) y dos estrenos en Kinematógrafo.—En breve, acontecimiento artístico: Odette, de Victoriano Sardou, por la bellísima y elegante Bertini (exclusiva y única de esta empresa).

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 ó 12,30.—Estrenos colorados: Rosas y espinas (1.100 metros, en colores, Pathé). El irresistible (cómica, Keystone).—Éxito sin precedente: Pasión gitana (2.500 metros). La misma sangre (900 metros, Gaumont).—Sábado, estreno extraordinario: Ananké (falsificación, 1.800 metros). Sensacional éxito de Los hijos de Satan.—Estrenos de Rosas y espinas, delacido drama en colores, y Veneciana rutin.—Próximamente, Lida Borelli en la famosa cinta La marcha nupcial.—El sábado, á las siete y media de gran moda.—Butaca, 0,40.

CAFÉ DE LA PAZ (Carretas, 6).—Todos los días (tarde y noche) grandes conciertos por la notabilísima orquesta sinfónica que dirige madame Anne Conant.—Exquisito café mojarro servido inmediatamente.

